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Πρόλογος του μεταφραστή 
Το παρόν βιβλίο, γράφτηκε το 1946. Είχαν περάσει λίγοι μήνες από τότε 

που ο  Marco Egidio Allegri είχε ενώσει τον Τεκτονικό Τύπο Μισραῒμ με τον 

Τεκτονικό Τύπο Μέμφις.  

Η δημιουργία του Αρχαίου και Αρχέγονου Ανατολικού Τύπου Μισραῒμ 

και Μέμφις, ήταν στα πρώτα της αργά, ιστορικά αλλά και αποφασιστικά βήμα-

τα.  

Ως Υπάτη δύναμη1 του Τύπου Μισραῒμ καθώς και του Τύπου Μέμφις μέ-

χρι την ιστορική ένωσή τους, ως Τέκτων 33ου βαθμού του Σκωτικού Τύπου,  

αλλά και ως Μαρτινιστής, ήταν γνώστης αυτού που οι Τέκτονες όλων των επο-

χών αποκαλούν «Τ ε κ τ ο ν ι κ ό   Μ υ σ τ ι κ ό», αλλά του οποίου τη φύση 

και την αξία ελάχιστοι κατανοούν… Ο συγγραφέας είναι γι’αυτό πολύ αυστη-

ρός με τους κατ’όνομα Τέκτονες, τους αριβίστες των Ταγμάτων, αυτούς που 

ψάχνουν διπλώματα και κοσμήματα, και αυτούς που «περπατούν» από Τάγμα 

σε Τάγμα, αναζητώντας κάθε φορά ένα νέο «κοινωνικό δεκανίκι», ή αλλιώς 

«υποκατάστατο αναγνώρισης».  

Μας παρουσιάζει γλαφυρότατα τη διάκριση μεταξύ της ψευτομύησης που 

είναι μία σκηνογραφική αναπαράσταση, και της πραγματικής μύησης που είναι 

ταξίδι στο Αόρατο. 

Στο βιβλίο αυτό, ο συγγραφέας, σκιαγραφεί τα βασικά σημεία της Τεκτο-

νικής Τέχνης που δίκαια ονομάζεται Βασιλική, σε ανάμνηση των Βασιλέων-

Ιερέων-Μυστών της Αρχέγονης Ανθρωπότητας, της οποίας σήμερα μόνον Αρ-

χέτυπη ανάμνηση κατέχουμε. 

Οπως ο ίδιος αναφέρει: «το βιβλίο αυτό δεν αποτελείται από μία απλή σύ-

νταξη λαμπερών διατριβών, ιστορικών διδαχών, ούτε είναι ένας βολικός ξεναγός 

για έναν περίπατο στα μυστηριώδη Τεκτονικά σύμβολα, αλλά ένα θαρραλέο πό-

νημα, σημάδι της υψηλότερης ενασχόλησης της Μυητικής Αδελφότητας».  

Αλλά και: «Αυτοί που επιθυμούν να βρούν την Αλήθεια, οφείλουν να αναζη-

τούν να γίνουν η Αλήθεια, να ζήσουν σύμφωνα με την Αλήθεια, την οποία θα λά-

βουν σύμφωνα με την Παράδοση». 

Το βιβλίο εκδόθηκε με τη φροντίδα του Μαρτινιστικού Τάγματος της Ιτα-

λίας, υπό τη στέγη του οποίου λειτουργούσε ο Τεκτονισμός στα σκοτεινά χρό-

νια του Φασισμού κατά τα οποία ο Τεκτονισμός ήταν απαγορευμένος και ο 

Μαρτινισμός λειτουργούσε μάλλον από άγνοια του καθεστώτος για το περιεχό-

 
1 Μέσω χρίσματος και όχι μέσω εκλογών, δηλαδή διά Μυητικής διαδοχής 
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μενό του. Για το λόγο αυτό, ειδικά στις δύο εισαγωγές που προηγούνται του 

κυρίως κειμένου, υπάρχουν αρκετές αναφορές στο Μαρτινισμό. Το Φασιστικό 

καθεστώς της Ιταλίας, είχε θέσει 1925 τον Τεκτονισμό εκτός νόμου2, και οι Τέ-

κτονες των Τύπων Μισραῒμ και Μέμφις συνεδρίαζαν κρυφά στους χώρους του 

Μαρτινιστικού Τάγματος, το οποίο εξακολουθούσε να λειτουργεί, κρυφά αφού 

κι αυτό ήταν σε παρανομία.  

Ο Μαρτινισμός συγχέεται πολλές φορές με τον Τεκτονισμό, επειδή α-

πέκτησε επίσημη δομή από τον Gerard Encausse ή Papus ο οποίος ήταν παράλ-

ληλα και Τέκτων. Άλλη είναι η γραμμή του Μαρτινισμού και άλλη του Τεκτο-

νισμού, παρόλον ότι και στα δύο υπάρχει η προϋπόθεση της πίστης σε έναν Θεό 

και παρόλον ότι και τα δύο λειτουργούν με Τυπικά, στολές κ.α. Εχει πολλά κοι-

νά στοιχεία λειτουργίας με τον Τεκτονισμό, όπως επίσης και πολλοί Μαρτινι-

στές είναι και Τέκτονες αλλά έχουν διαφορετική ιεραρχική, λειτουργική και 

μυητική δομή. Ουσιαστικά ο Τεκτονισμός και ο Μαρτινισμός θεωρούνται πα-

ράλληλοι αλλά εντελώς διαφορετικοί δρόμοι προς την πνευματική ανύψωση 

του ανθρώπου.  

Το βιβλίο πανεκδόθηκε το 1973, και η έκδοση αυτή (η παρούσα) περιλαμ-

βάνει μία εισαγωγή του Gastone Ventura, διαδόχου του Ottavio Ulderico Zasio, 

και μία επιστολή προς τον εκδότη, του Ottavio Ulderico Zasio, διαδόχου του 

Marco Egidio Allegri. 

Καλό ταξίδι... 

Παναγιώτης Λιβιεράτος 

Αθήνα 2012 

 

 

 
Κείμενα και άρθρα του μεταφραστή       

 
2 ΣτΜ: Ο Φασισμός στην Ευρώπη εκείνη την εποχή εκφραζόταν με τον Hitler στην Γερμανία, τον 

Mussolini στην Ιταλία και τον Franco στην Ισπανία. Και οι τρείς κυνήγησαν τον Τεκτονισμό. Ο 
Mussolini με νόμο του το 1925 και ο Franco με νόμο του 1936 μετά τον οποίο ακολούθησαν μαζι-

κές εκτελέσεις Τεκτόνων. 
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Εισαγωγή  

του Aldebaran 3 
Πέρασαν ακριβώς είκοσι οκτώ χρόνια από την ημέρα κατά την οποία ο 

Flamelicus4 δηλ. ο Marco Egidio Allegri S I , δηλ. Ανώτερος Αγνωστος 

(Superieur Inconnu: υψηλός βαθμός του Μαρτινισμού) ανακηρύχθηκε Μεγάλος 

Διδάσκαλος του Μαρτινιστικού Τάγματος, στο οποίο συμμετείχε από το 1914. 

Στα 1919, εισήλθε στο Υπατο Συμβούλιο του Τάγματος και στα 1924 είχε 

υπογράψει την απόφαση με την οποία το Μεγάλο Ιταλικό Συμβούλιο, ήδη ανε-

ξάρτητο από το 1922, διαχωρίσθηκε επίσημα από το Μαρτινισμό τον ονομαζό-

μενο της Λυών που είχε αρχηγό τον Jean Bricaud, επειδή αυτός είχε τροποποι-

ήσει τους κανονισμούς, είχε θεσπίσει νέα Τυπικά, είχε αποκλείσει την εισαγωγή 

των γυναικών, είχε απαιτήσει για την εισαγωγή στο Μαρτινισμό ο νεόφυτος να 

είναι ήδη Διδάσκαλος Τέκτων και είχε ανακηρύξει τη Γνωστική Εκκλησία5, ε-

κείνη της οποίας εκείνος ηγείτο, ως επίσημη εκκλησία του Μαρτινισμού. Πα-

ραβιάζοντας με αυτό τις διακηρύξεις αρχών που καθορίσθηκαν στο Παρίσι το 

1887 από το πρώτο Κυρίαρχο Μεγάλο Συμβούλιο που συγκροτήθηκε από τους: 

Papus (Gérard Encausse), Augustin Chaboseau, Stanislas de Guaita, Josephin 

Péladan, Lucien Chamual (Lucian Mauchel), Paul Sedir (Yvon Le Loup), Mau-

rice Barrés, Lulien Legay, Gèorges Montière, F.Ch. Barlet (Albert Faucheau), 

και Burget, το οποίο καθόριζε επί λέξει: «το Μαρτινιστικό Τάγμα είναι ουσιω-

δώς πνευματικό. Μάχεται όλες τις δυνάμεις του αθεϊσμού και του υλισμού και, 

συνδεδεμένο με τις υψηλές μυητικές αδελφότητες, αποδίδει στο συμβολισμό τη 

μεγάλη θέση που του ανήκει όπως σε όλες τις σοβαρές μυήσεις. Το Μαρτινι-

στικό Τάγμα δεν ασχολείται ποτέ με την πολιτική πολύ δε περισσότερο με θέ-

ματα θρησκευτικού δόγματος». Αυτή η διακήρυξη αρχών, επαναβεβαιώθηκε 

στα 1897 και ήταν πάντοτε αντικείμενο σεβασμού, μέχρι το θάνατο του Papus 

στη Γαλλία, ιδιαιτέρως δε από το Ιταλικό Μαρτινιστικό Τάγμα. 

Το πολύτιμο παρόν βιβλίο, δημοσιεύθηκε στα 1946, με τη φροντίδα και 

δαπάνη του Μαρτινιστικού Τάγματος, και χάρις στην τεχνική συνεργασία του 

Artephius (ΣτΜ: πρόκειται για τον Ottavio Ulderico Zasio) τότε πρόσθετο Με-

 
3 ΣτΜ: Μαρτινιστικό όνομα του Gastone Ventura, μετέπειτα διαδόχου του συγγραφέα. 
4 ΣτΜ: Μαρτινιστικό όνομα του Marco Egidio Allegri 
5 ΣτΜ: Φιλοσοφικό-θρησκευτικό σύστημα. Ο Ερμητισμός θεωρείται προΧριστιανικός Γνωστικι-

σμός. Ο Γνωστικισμός, ως κάτοχος της αρχαίας Σοφίας και Γνώσης διαδόθηκε από πολλές ομάδες 
(σέχτες), έλαβε όμως κάποια στιγμή Αποστολική διαδοχή και σήμερα κυριαρχεί ως Χριστιανικός 

Γνωστικισμός. 
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γάλο Διδάσκαλο, και διάδοχο του Marco Egidio Allegri, και του Ανωτέρου Α-

γνώστου S I  (Μαρτινιστή 3ου βαθμού) Espero, ήδη από τριετίας μεταστάντα 

στην Aιώνια Ανατολή. 

Από τότε, με το πέρασμα του χρόνου, και με την ολοένα και περισσότερη 

κατάπτωση των κατ’όνομα Μυητικών Οργανώσεων, αλλά και της ανθρωπότη-

τας, το Σεβάσμιο Τάγμα μας έγινε στόχος, κατ’αρχήν του πόθου εκείνων που 

ήθελαν να εκμεταλλευθούν την ιστορική και μυητική του κληρονομιά, κατόπιν 

δε των δυσφημίσεων διάφορων άλλων που ήθελαν να αλλοιώσουν το πνεύμα 

και την παραδοσιακή γραμμή του, τέλος δε να τεθούν ενάντια στις καταστατι-

κές αρχές και τα θεμέλια, αλλά και ενάντια στους αφοσιωμένους μαθητές του. 

Το (Μαρτινιστικό) Τάγμα όμως, δυνατό  μέσω της νομιμότητάς του η οποία 

προέκυπτε, εκτός από την κανονική και τυπική διαδοχή, και από το σεβασμό 

στο γνωστικό υπόβαθρο συγχρόνως με τις διδασκαλίες του, καταγγέλοντας ό-

ποτε έκρινε σκόπιμο την επιπολαιότητα, τυπική και ουσιαστική κάθε ετεροδο-

ξίας Ιταλικής ή ξένης, ξεπέρασε όλες τις δοκιμασίες, και οι επικεφαλής τους, 

δεν έπεσαν ποτέ θύματα ούτε πλάνης ούτε απειλών. 

Επαναδημοσιεύοντας, σήμερα, (1973) αυτό το βιβλίο το οποίο σηματοδό-

τησε την επίσημη επανέναρξη του Μαρτινισμού μετά από είκοσι χρόνια – από 

το 1925 έως το 1945 – κατά τα οποία, μυστικά εξ’αιτίας των εποχών, το Τρίκη-

ρο δεν έσβησε ποτέ6 στη Βενετία, το Τάγμα εκπληρώνει το χρέος που οφείλει 

προς τους μαθητές του, και σε αυτούς οι οποίοι επιθυμούν να πλησιάσουν πε-

ρισσότερο στον αληθινό συμβολισμό, αλλά και εις μνήμην του Μεγάλου Διδα-

σκάλου που ήταν ο Marco Egidio Allegri. Θεωρήσαμε σωστό να μην αλλοιώ-

σουμε με κανένα τρόπο το αυθεντικό κείμενο, επιλέγοντας από την άλλη πλευ-

ρά, να δώσουμε εδώ τις εξηγήσεις εκείνες που θεωρούσαμε απαραίτητες. 

Από το 1949, ημερομηνία περάσματος του Marco Egidio Allegri από τον 

ορατό στον αόρατο κόσμο,  μέχρι σήμερα, η κανονική και αδιάσπαστη διαδοχή 

ήταν η ακόλουθη:  

Το 1949, στον Artephius7, το 1966 στον Manas, το 1967, στο γράφοντα 

αυτές τις γραμμές8. Σε αυτήν τη διαδοχή συνοψίζονται, τουλάχιστον στην Ιτα-

λία αλλά και σε μέρος του εξωτερικού, όλες οι διαδοχές που προκύπτουν από 

 
6 ΣτΜ: έκφραση που χαρακτηρίζει την λειτουργία του Μαρτινισμού. 
7 ΣτΜ: πρόκειται για τον Ottavio Ulderico Zasio 
8 ΣτΜ : Πρόκειται για τον Aldebaran ή Gastone Ventura. Η διαδοχή το 1981, δόθηκε στον Seb. 

Caracciolo, από αυτόν στον B.B. και από αυτόν το 2013 στον R.R. (σημερινό Μεγ. Διδάσκαλο) 
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τη μυητική άλυσο την εμπιστευμένη στους Ανώτερους Αγνωστους Μυητές. 

Οποιοσδήποτε άλλος τύπος αξίωσης διαδοχής ή ψευτο-καταγωγής εξυπηρετεί 

το να δώσει ζωή σε κατ’όνομα Μαρτινιστικά Τάγματα, και είναι αντικανονική 

εφόσον  δεν είναι αποτέλεσμα ενδελεχούς μελέτης, και έτσι είναι ξένος προς το 

Μαρτινισμό και τη μυητική του άλυσο.  

Το Μαρτινιστικό Τάγμα αποτελείται από μία  άλυσο «ανθρώπων της επι-

θυμίας» που τείνουν να πραγματοποιήσουν την ατομική επανενσωμάτωση, ή 

τουλάχιστον την εσωτερική ειρήνη μέσω της έρευνας του εαυτού. Οι διδασκα-

λίες και οι τεχνικές επιτελούνται σε τρείς βαθμούς: Εναν προπαρασκευαστικό, 

επονομαζόμενο του Εταίρου και δύο μυητικούς, του Μυημένου και του Ανωτέ-

ρου Αγνώστου. Ο Ανώτερος Αγνωστος (S I ) μπορεί να λάβει Μυητικές 

Ισχείς, διαμέσου της απόδειξης του έργου του, καθώς και μιάς γραπτής εργασί-

ας προς εξέταση. Υπάρχει ένας μόνον Διοικητικός βαθμός που είναι επίσης 

βαθμός διδασκαλίας: Εκείνος του Κυρίαρχου Μεγάλου Διδασκάλου ο οποίος 

μπορεί να μεταβιβάσει τα διοικητικά του ειδικά ή περιφερειακά καθήκοντα. Η 

εξουσιοδοτημένη μεταβίβαση αποτελεί μόνον μία εφήμερη επιφόρτιση καθη-

κόντων και όχι απονομή βαθμού. Ο Κυρίαρχος Μεγάλος Διδάσκαλος επικου-

ρείται από το Κυρίαρχο Κολέγιο του Τάγματος αποτελούμενο από όλους τους 

Ανώτερους Αγνωστους κατόχους Μυητικών Ισχύων. 

Ευχαριστούμε όλους τους Μαρτινιστές οι οποίοι με τη συνδρομή τους και 

τις τοποθετήσεις τους κατέστησαν δυνατή την επανεκτύπωση αυτού του έργου, 

από το οποίο θα μπορέσουν «να δρέψουν ένα μέρος του ξύλου που γλυκαίνει τα 

νερά της θάλασσας Marah»9 

 

Από το Μεγάλο Ορος10.  

Αγιος Ιωάννης του Χειμώνα 1973 

Aldebaran11 

 

 

 

 
9 ΣτΜ: έκφραση που προέρχεται από τη ξύλινη ράβδο με την οποία ο Μωϋσής διαχώρισε τα νερά 

και έκανε πιο «γλυκό» το πέρασμα των Αιγυπτίων κατά την έξοδο. Εξοδος 15,25: «ἐβόησε δὲ Μω-

υσῆς πρὸς Κύριον, καὶ ἔδειξεν αὐτῷ Κύριος ξύλον, καὶ ἐνέβαλεν αὐτὸ εἰς τὸ ὕδωρ, καὶ ἐγλυκάνθη 

τὸ ὕδωρ. ἐκεῖ ἔθετο αὐτῷ δικαιώματα καὶ κρίσεις καὶ ἐκεῖ αὐτὸν ἐπείρασε» 
10 ΣτΜ: έκφραση που αφορά τον τόπο της κεντρικής έδρας του Μαρτινιστικού Τάγματος 
11 ΣτΜ: Μαρτινιστικό όνομα του Gastone Ventura 
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Επιστολή του Artephius12 στον Εκδότη 
Αν υπάρχει ένα αντιλαϊκό όργανο τόσο στην Ιταλία όσο και στο εξωτερι-

κό, αυτό είναι ο Ιταλικός Τεκτονισμός. Οι αιτίες αυτού του γεγονότος δεν οφεί-

λονται τόσο στη ναζιστικοφασιστική προπαγάνδα, όσο στο σκάνδαλο που προ-

κλήθηκε από μερικές ομάδες και από τη διάθεση συγκεκριμένων μεμονωμένων 

ατόμων οι οποίες από Τεκτονισμό γνωρίζουν μόνον φλυαρίες και κοσμήματα 

που μπορεί να βρεί κανείς σε οποιοδήποτε σχετικό κατάστημα. 

Ο θεσμός σήμερα13 μπορεί να θεωρηθεί ως ένα υπόλειμμα για κάποιους 

που θέλουν να περάσουν την ώρα τους και για κάποιους οι οποίοι τη λέξη Α-

δελφότητα την θεωρούν μία διακοσμητική ετικέτα, ή μία αφορμή κερδοσκοπίας 

πάνω στη δοξασμένη φήμη του Τάγματος. 

Μετά δυσκολίας και αμυδρά, η μάζα του πληθυσμού συγκατατίθεται στην 

ιδέα ενός Τεκτονισμού ως επιστημονική ή φιλοσοφική οργάνωση. Το δε μέρος 

που αφορά τα Τυπικά, θεωρείται ως μία σκηνογραφία, η οποία σε μεγάλο μέρος 

διατηρεί κάποια σημασία και συγχρόνως μία παλιομοδίτικη αντίκα. Αυτή η 

γνώμη, και σε μικρότερο βαθμό αυτή η άγνοια, ενισχύονται από μία νοοτροπία 

πολλών Τεκτόνων οι οποίοι οφείλουν να αναλάβουν και την ευθύνη της δυ-

σφήμισης την οποία κάνουν. Εάν αυτή η κατάσταση είναι σοβαρή για την Ιτα-

λία, δεν είναι λιγότερο σοβαρή από μυητικής πλευράς και στο εξωτερικό. Εάν 

κάποιος αμφιβάλλει, δεν έχει παρά να ανατρέξει στα διάφορα δημοσιεύματα, 

π.χ. στη Γαλλία, από τις αρχές του αιώνα μας. Κανονισμοί, Συντάγματα, παρα-

δόσεις, έθιμα, τιμημένα από ανείπωτους χρόνους, μεταβλήθηκαν λίγο ως πολύ 

από Τέκτονες. Και το θέμα προχώρησε ακόμη περισσότερο και σε θέματα Τύ-

που14. Και όπως είπε ένας από τους πλέον επιφανείς φωτισμένους Τέκτονες, ο 

Κραταιότατος Αδ Dunstano Cancellieri, όλο αυτό δημιούργησε μία προδοσία 

άγνωστη, της οποίας εισπράττουμε τις οδυνηρές συνέπειες. Αυτό το κακό έχει 

μία και μόνη πηγή: Την εγκατάλειψη της μελέτης της Τεκτονικής Τέχνης, 

την προοδευτική απομάκρυνση από την Παράδοση. Ευτυχώς, δίπλα στη 

σκιά υπάρχουν πολλά και φωτεινά τα σημεία της αλήθειας, της καλής θέλησης, 

της παρακίνησης που διεγείρει καρδιές στην αναζήτηση μιάς προοπτικής, μιας 

εσωτερικής φωταγώγησης, ενός οδηγού στις εργασίες για την κατάκτηση της 

Βασιλικής Τέχνης. Σε αυτά είναι αφιερωμένο αυτό το βιβλίο, το οποίο δεν απο-

 
12 ΣτΜ: Μαρτινιστικό όνομα του Ottavio Ulderico Zasio 
13 ΣτΜ:  η επανέκδοση έγινε το 1973, που ήταν μία κακή περίοδος για τον Τεκτονισμό 
14 ΣτΜ:η λέξη «Τύπος» με «Τ» κεφαλαίο, αφορά την έννοια του Τύπου = Ρυθμού=Rite=Rito  κλπ. 
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τελείται από μία απλή σύνταξη λαμπερών διατριβών, ιστορικών διδαχών, ούτε 

ένας βολικός ξεναγός για έναν περίπατο στα μυστηριώδη Τεκτονικά Σύμβολα, 

αλλά ένα θαρραλέο πόνημα, σημάδι της υψηλότερης ενασχόλησης της Μυητι-

κής Αδελφότητας. Όπως λέγεται, ότι πρέπει να ξέρουμε να σιωπάμε, λέγεται 

επίσης ότι πρέπει να ξέρουμε να τολμούμε και έχει αξία εδώ το Σύμβολο του 

πελεκάνου που τρώει τα σωθικά του, γνωστό, αποδεκτό και επιθυμητό από ό-

ποιον αισθάνεται ότι στη λέξη «μ ύ η σ η» υπάρχουν περισσότερα πράγματα 

από τα γράμματα τα οποία την αποτελούν.  

Αυτό το βιβλίο, είναι μία ενημερωμένη σύνοψη των εκπαιδευτικών ση-

μειώσεων από τις Μαρτινιστικές Στοές ή ομάδες15. Οι Στοές αυτές ήσαν οι μό-

νες που δεν διέκοψαν ποτέ τις εργασίες τους κατά την εικοσαετία της δικτατο-

ρικής καταδίωξης. 

Εκείνη την εποχή δεν χανόταν καθόλου χρόνος σε ημιβέβηλες καταστά-

σεις, σε φιλοδοξίες ή άλλα θέματα. Γινόταν προετοιμασία της αφύπνισης της 

αγάπης προς την ανθρωπότητα, κάτι για το οποίο όλοι είχαν δεσμευθεί όταν αι-

τήθηκαν το φως. Στοές κορεσμένες από ενέργεια, στις οποίες η μελέτη, ο δια-

λογισμός, η σιγή, η συγκέντρωση και η επικέντρωση στα παραδοσιακά Σύμβο-

λα προκαλούσαν συνεχείς αποκαλύψεις που εμψύχωναν την πίστη και την ελ-

πίδα. Η συλλογή των σημειώσεων ξεκίνησε το 1929, όταν ο Κραταιότατος 

ΑδMarco Egidio Allegri φυλακίσθηκε με την κατηγορία της Τεκτονικής προ-

παγάνδας. Εκείνες τις ημέρες ο Αγνωστος Αδελφός του Ζενίθ της Βενετίας συ-

νεκάλεσε τη Στοά «Il Veneziano» και προσκάλεσε όλους του Μαρτινιστές και 

Τέκτονες οποιουδήποτε Τύπου, ως προσκεκλημένους του φωτισμένου Τάγμα-

τος, να διαλογισθούν με μεγαλύτερη δύναμη στη σημασία των αποκαλύψεων 

που ο καθένας είχε λάβει στη διαδρομή της μυητικής του πορείας και να αναζη-

τήσουν σε αυτές το μέσον για να επανασυστήσουν μία σύνδεση. Σύμφωνα με 

τη συνήθεια, άναψε το Τρίκηρο, το ίδιο Τρίκηρο που ακόμη διακοσμεί το θρό-

νο του Αγνώστου Φιλοσόφου του ίδιου Ζενίθ. Ακολούθησαν οι παραδοσιακοί 

Τύποι και ένα κύμα σκέψης ακτινοβολούσε ακαταμάχητα. Αργότερα ο Κραται-

ότατος ΑδMarco Egidio Allegri, μας επιβεβαίωνε ότι είχε νικήσει τη μοναξιά 

και την οδύνη της φυλάκισής του, κρούοντας στους τοίχους της φυλακής την 

 
15 ΣτΜ: ο Αρχαίος και Αρχέγονος Ανατολικός Τύπος Μισραΐμ και Μέμφις, λειτουργούσε για μεγάλο 

διάστημα μέσα στους χώρους του Μαρτινιστικού Τάγματος, εξ’αιτίας του ότι το Φασιστικό καθε-
στώς είχε θέσει εκτός νόμου τον Τεκτονισμό. Ο Μαρτινισμός, συνέχισε να λειτουργεί μάλλον από 

άγνοια του καθεστώτος για το περιεχόμενό του.  
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κρούση του Τριακοστού Τρίτου βαθμού16 ανακαλούμενος στην Τυπικότητα του 

βαθμού, μέσα από το συμβολισμό των λόγων του: «quis tibi similis in fortibus, 

Domine?»17 Ορθά ερμηνευόμενο, πηγή αγάπης και δυνατής θέλησης, το Σύμ-

βολο έγινε πραγματικότητα και πραγματοποίησε το «θαύμα» του. Η Τεκτονική 

Τέχνη, Τέχνη Μυητική, δεν είναι παρά το συνδετικό νήμα που οδεύει προς μία 

αέναη ροή ιδεών και ενεργειών που λειτουργούν σε όλα τα επίπεδα. Ενέργειες 

οι οποίες άπαξ επικαλούμενες, ακόμη και από συνήθεια, καταλήγουν μοιραία 

να απαντήσουν. Εκβάλλουν αργά ή γρήγορα, και πολλές φορές ξαφνικά, ίσως 

χωρίς συγκεκριμένη αιτία, διαλυτικές και καθαρτήριες και ρέουν σαν ρυάκι ή 

λάβα πυρακτωμένη, φέροντας κίνηση, ζωή και δύναμη ακόμη και διαμέσου 

σβησμένης, ωμής ή αδρανούς ύλης. Μοίρα την οποία εμείς αποκαλούμε «Θεία 

Πρόνοια». Είναι πράγματι, γεγονός ότι εδώ και είκοσι χρόνια, εξ’αιτίας αυτών 

των απόκρυφων ενεργειών, και χωρίς καμμία άλλη παρέμβαση, η Σεβάσμια 

Στοά «il Veneziano» βρέθηκε εντελώς αναπάντεχα να είναι στόχος. Και σχεδόν 

όλοι οι Αδελφοί «έπρεπε» να φύγουν και να μεταφέρουν μακρυά, πολύ μακρυά 

από το Ζενίθ τους, κάποιο σημείο του φωτός που είχαν λάβει. Ο Flamelicus 

(M.E.Allegri) στην Αφρική, την Περσία και κάτω από τον Ισημερινό, ο Nereus 

στην Ινδία και στην Αμερική, ο Takeo στην Απω Ανατολή, ο Mokale  στην Le-

vante (Ισπανία), η Ananda πρώτα στην Ινδία και μετά στη Βόρειο Αμερική. Ο 

Artephius (Μαρτινιστικό όνομα του Ottavio Ulderico Zasio) εδώ κι’εκεί στην 

Ευρώπη και ακόμη πολλοί άλλοι Αδελφοί σε διάφορα μέρη, μεταφέροντας, όχι 

διακοσμητικά στοιχεία ή τελετουργικά διάσημα για ικανοποίηση, αλλά σπινθή-

ρες που μας έδωσαν μεγάλη δύναμη στις δύσκολες ημέρες. Οι σελίδες αυτού 

του βιβλίου είναι συνδεδεμένες με αυτήν τη «Θεία Πρόνοια», της οποίας τα γε-

γονότα που αναφέραμε είναι μόνον μικρά ψήγματα. Και αυτό, επειδή θελήσαμε 

να επιδείξουμε σύνεση, μία έννοια η οποία δεν μπορεί να εκλείπει από αυτούς 

που ασχολούνται με τη μελέτη, και από αυτούς οι οποίοι έχουν κληθεί να ε-

δρεύουν στην Ανατολή. Είναι σχεδόν γνωστό ότι η παρούσα κρίση της ανθρω-

πότητας είναι συνάρτηση συγκεκριμένων παρεκτροπών από ατελείς μυήσεις. 

 
16 ΣτΜ: ήταν ήδη κάτοχος του 33ου του Α.Α.Σκωτικού Τύπου 
17 ΣτΜ: Απόσπασμα από την Παλαιά Διαθήκη Εξοδος 15,11: «τίς ὅμοιός σοι ἐν θεοῖς, Κύριε; τίς 

ὅμοιός σοι, δεδοξασμένος ἐν ἁγίοις, θαυμαστὸς ἐν δόξαις, ποιῶν τέρατα». Μετάφραση: «Ποιός 

από τους άλλους θεούς είναι όμοιος με σένα, Κύριε; Ποιός είναι όμοιός σου, τόσον πολύ ένδοξος 
στους αγίους, τόσον θαυμαστός εις ενδόξους ενεργείας, δημιουργός τόσων καταπληκτικών θαυμά-

των;» 
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Απομακρύνθηκε από τις επιλογές μας κάθε πικρό κύπελλο και κάθε ανάγκη. 

Θελήσαμε να ζήσουμε χωρίς να πεθάνουμε και χωρίς να νεκραναστηθούμε.  

Η μελέτη αυτού του βιβλίου θα δώσει αρκετό φως και σε αυτόν τον τομέα. 

Και αποτελεί και μία προειδοποίηση σύνεσης ακόμη και για εκείνους που προ-

σέγγισαν με στενότητα το Τεκτονικό μυστικό. Είναι επιπλέον, μία παρότρυνση 

και μία πρόσκληση να συνεχισθεί ή να προετοιμασθεί ο αγώνας για την ελευ-

θερία του πνεύματος, σύμφωνα με τις πιο αγνές Ροδοσταυρικές18 παραδόσεις: 

«Cedant carminibus arma!». «Ας παύσει η ωμή βία μπροστά στη δικαιοσύνη. 

Ας καταποντισθεί η συνήθεια των παθών, και στο Ναό της αρετής ας ανάψουν 

ξανά τα φώτα της αγάπης. Ας ξαναφτιαχτεί και ας αποκατασταθεί η ισορροπία 

σύμφωνα με το Σύμβολο του Δαυίδ και ας αντανακλασθεί ο χαμένος Λόγος 

στις δονήσεις του Σολομωνικού Πενταγράμματος!19» (ΣτΜ: στο πρωτότυπο 

Pentagrammaton Salomonico) 

Artephius S I 20 

 

 
18 ΣτΜ: Ο Ροδοσταυρισμός είναι ιδιότητα που κατακτάται στο τέλος της Τεκτονικής και κυρίως της 

Μαρτινιστικής πορείας και ουδέποτε ως Τάγμα καθότι οι Ροδόσταυροι του παρελθόντος ουδέποτε 

άφησαν Τυπικά ή ξεχωριστές διδασκαλίες. Ο αληθής Ροδόσταυρος σύμφωνα με τον Κούνραθ είναι 
ένας θεραπευτής στο απέραντο νοσοκομείο του κόσμου. Η ανάληψη τού αρχέγονου πνευματικού 

λειτουργήματος του ανθρώπου – δια της ορθής χρήσεως τού Λόγου, αυτού του πανίσχυρου πνευμα-

τικού οργάνου δράσεως – θα μπορούσε να νοηθεί ως «Ροδοσταυρισμός». Ροδόσταυροι εμφανίζο-

νται, ήδη, από την εποχή των Αποστόλων του Χριστού με αποστολή τους ήταν να ενώσουν την Αρ-
χαία Αιγυπτιακή-Ιουδαϊκή Μύηση του Ρόδου, διατηρημένη ήδη από τους Εσσαίους, με την Μύηση 

του Σταυρού η οποία ενσωμάτωσε την Διδασκαλία του Ιησού. Το 1614 έχουμε την εμφάνιση του 

έργου «Fama Fraternitatis». Λίγο αργότερα ακολούθησε ένα άλλο μανιφέστο με τίτλο «Confessio 

Fraternitatis R+C». Έργο του Ροδόσταυρου είναι πάντοτε η «θεραπεία ασθενών δωρεάν». Το 
1616 έκανε την εμφάνισή του άλλο ένα βιβλίο ανώνυμου συγγραφέα με τίτλο «Οι Χυμικοί Γάμοι 

του Κρίστιαν Ροζενκρόϋτς». Θεωρήθηκε ότι ανήκε στον Βαλεντίν Αντρέα. Εκείνη την πρώτη δεκαε-

τία του 17ου αιώνα συνέβαιναν πολλά. Κυριαρχούσε μία επανάσταση στη σκέψη, μία αλλαγή νοο-

τροπίας και αντίληψης. Ο Jakob Böhme θα επηρέαζε σύντομα τη σκέψη και τις διδασκαλίες του 
Louis Claude de Saint Martin ο οποίος λίγο αργότερα θα ξεκινούσε το δικό του σύστημα μεταμόρ-

φωσης και φώτισης του Ανθρώπου. Η ανθρωπότητα ωθήθηκε από την πανάρχαιη αναζήτηση της 

αποκατάστασής της στις πνευματικές αξίες που κατείχε». Τα κινήματα του Δυτικού Εσωτερισμού 

(Τεκτονισμός, Μαρτινισμός, Ροδοσταυρισμός) άρχισαν να παίρνουν σάρκα και οστά. Και αν και ο 
Τεκτονισμός δεν στάθηκε πάντοτε και σε όλες του τις εκφάνσεις στο ύψος των περιστάσεων και εκ-

φυλίσθηκε σε μεγάλο του μέρος, λίγοι Τέκτονες και λίγα Τεκτονικά Τάγματα κράτησαν την Παραδο-

σιακή του μορφή και διατήρησαν την αξία της Μυητικής πραγμάτωσης ως μέσο αποκατάστασης του 

Ανθρώπου.  
19 ΣτΜ: στο πρωτότυπο Pentagrammaton Salomonico 
20 ΣτΜ: Μαρτινιστικό όνομα και (τότε) βαθμός του Ottavio Ulderico Zasio. 
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Εισαγωγή του Συγγραφέα 
«Μαγεύτηκα προς Σε από την ομορφιά Σου. Και  

σύντομα απομακρύνθηκα από Σε από το βάρος  μου,  

που με έκανε να κλαίω στην πεδιάδα. Και  

αυτό το βάρος ήταν εξ’αιτίας του σώματός μου». 

Εξομολογήσεις Αγίου Αυγουστίνου 7, 17 

 

Στο βιβλίο «We’ elleh schelemoth» που στα Εβραϊκά σημαίνει «Τούτα τα 

ονόματα» και το οποίο συνηθίζεται να αποκαλείται «ΕΞΟΔΟΣ», υπάρχει το 

άσμα του Μωϋσέως το οποίο οι υιοί του Ισραήλ ανύψωσαν στον Κυρίαρχο Θε-

ό, μετά το πέρασμά τους από την Ερυθρά Θάλασσα. (Εξ. 15,11) : 

«τίς ὅμοιός σοι ἐν θεοῖς, Κύριε; τίς ὅμοιός σοι, δεδοξασμένος ἐν ἁγίοις, 

θαυμαστὸς ἐν δόξαις, ποιῶν τέρατα.»21 

Η Μύριαμ, Προφήτισσα αδελφή του Ααρών, εναρμόνισε τον ύμνο της κι 

εκείνη με τη χορωδία των γυναικών: «Ας υμνήσουμε τον Κύριο, αφού Αυτός 

είναι δοξασμένος».Τραγουδώντας έφτασαν στην έρημο Σούρ. Κατόπιν κουρα-

σμένοι από το περπάτημα, σταμάτησαν το τραγούδι και για τρείς ημέρες περ-

πατούσαν χωρίς μία σταγόνα νερό.  

Και έτσι φτάνουν στη Μερράς22. Όμως δεν μπορούσαν να πιούν εκεί νερό 

διότι ήταν πικρό. Στα Εβραϊκά «Μερράς» σημαίνει πικρία, και σύμφωνα με μία 

άλλη μετάφραση σημαίνει εξέγερση και ανυπακοή στο λόγο του Θεού.23 

Ακριβώς στη Μερράς, ο λαός άρχισε να παραπονιέται στον Μωϋσή και 

του είπε: «τί θα πιούμε, με τί θα ικανοποιήσουμε τη δίψα μας;». Ομως ο Θεός 

έδειξε στον Μωϋσή ένα συγκεκριμένο ξύλο.  Τοποθετώντας το στο νερό, αυτό 

έγινε γλυκό και όλοι ξεδίψασαν.24 Ακόμη κι’εσύ βέβηλε που ονομάζεσαι Μυη-

μένος διότι έλαβες το Φως σε κάποια Τεκτονική Στοά, πρόφερες κάποιο στίχο 

 
21 ΣτΜ: «Ποιός από τους άλλους θεούς είναι όμοιος με σένα, Κύριε; Ποιός είναι όμοιός σου, τόσον 

πολύ  ένδοξος στους αγίους, τόσον θαυμαστός εις ενδόξους ενεργείας, δημιουργός τόσων καταπλη-

κτικών θαυμάτων;» 
22 ΣτΜ: σημερινό Ρας Σεντρ 
23 ΣτΜ: Εξ. 15,23: «ἦλθον δὲ εἰς Μερρᾶ καὶ οὐκ ἠδύναντο πιεῖν ἐκ Μερρᾶς, πικρὸν γὰρ ἦν· διὰ 

τοῦτο ἐπωνόμασε τὸ ὄνομα τοῦ τόπου ἐκείνου “Πικρία”». 
24 ΣτΜ:  Εξ. 15,25 : «ἐβόησε δὲ Μωυσῆς πρὸς Κύριον, καὶ ἔδειξεν αὐτῷ Κύριος ξύλον, καὶ ἐνέβα-
λεν αὐτὸ εἰς τὸ ὕδωρ, καὶ ἐγλυκάνθη τὸ ὕδωρ. ἐκεῖ ἔθετο αὐτῷ δικαιώματα καὶ κρίσεις καὶ ἐκεῖ 

αὐτὸν ἐπείρασε».  
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της ωδής του Μωϋσή.25 Ίσως να μην ασχολήθηκες για το τί σημαίνουν αυτά τα 

λόγια των χαμηλών ή υψηλών βαθμών, αλλά οπωσδήποτε τα πρόφερες αφού 

πέρασες τη δική σου Ερυθρά Θάλασσα, δηλαδή αναζήτησες στον Τεκτονισμό 

έναν καλύτερο και ανώτερο τρόπο ζωής. Μετά είχες την εντύπωση ότι βρισκό-

σουν στην έρημο. Η δίψα να γνωρίσεις τα Σύμβολα, τη φιλοσοφία, τη σοφία 

του μυητικού κόσμου είχε τις δυσκολίες της. Όταν θέλησες να ξεκινήσεις να 

καταλάβεις τη διδασκαλία των μυημένων, κάποιος εξουσιοδοτημένος Αδελφός 

θα σου είπε πικρά, εκείνο που ο Κραταιότατος Αδελφός Teissier Κυρίαρχος 

Μεγάλος Γενικός Επιθεωρητής (ΣτΜ: 33ο του Σκωτικού Τύπου) και μέλος της 

Μεγάλης Ανατολής της Γαλλίας, πρωτοτυπώντας σε άγνοια, όχι μόνον για την 

εποχή του αλλά και για τη σημερινή, είχε το θάρρος να γράψει: «η εξήγηση και 

η ετυμολογία των Εβραϊκών, που λίγοι κατανοούν, δεν εξυπηρετούν τίποτε άλ-

λο από το να περιπλέκουν το μνημονικό των νέων Τεκτόνων»...  

Μέσα σε ένα τέτοιο ηλίθιο θράσος, ενωμένο με μία αξιοθρήνητη έλλειψη 

Τεκτονικής παιδείας, ο Κραταιότατος Αδελφός Arturo Reghini, 33ο 26, αγαπη-

τός μου φίλος, σημειώνει μόνον ένα μεγάλο προσόν: την απόδειξη του πώς το 

Τεκτονικό Τάγμα θυσιάζει στο δόγμα της Ισότητας και της Αδελφότητας κάθε 

δικαίωμα και προνόμιο στη γνώση. Δεν μπορούμε, επομένως, να αποκομίσουμε 

«μαλλιά από παχύ έντερο»27, αλλά κάτι θα πρέπει να κάνουμε για σένα, ώ μυη-

μένε βέβηλε. Είναι πιθανόν να σου δώσουμε ένα τεμάχιο ξύλου που γλυκαίνει 

τα ύδατα της Μερράς. Είναι πολύ πικρά αυτά τα ύδατα για να σε ξεδιψάσουν 

πριν βρείς το σωστό δρόμο! 

Στο μεταξύ θα έχεις γίνει 18ο 30ο 28 ή 33ο εάν διαχειρισθείς τα ενδιαφέρο-

ντα των βεβήλων-μυημένων που διατείνονται ή πιστεύουν ότι θα ελέγξουν τον 

κόσμο και παραδέχονται τα πιο προβληματικά κατάλοιπα.  

Με αυτό το βιβλιαράκι της εισαγωγής στον Τεκτονικό συμβολισμό, εγώ, 

αντίθετα, δεν διατίθεμαι παρά να προσπαθήσω να σε τοποθετήσω σε εκείνη την 

ατραπό που θα σε φέρει στο «γνώμονα και το διαβήτη», δηλαδή από τη βέβηλη 

επιθυμία σου στο παγκόσμιο θέλημα: στο θέλημα της Αγάπης «που κινεί τον 

Ηλιο και τα άλλα αστέρια». 

 
25 ΣτΜ: προφανώς αναφέρεται σε Τεκτονικό Τύπο που περιλαμβάνει ανάγνωση ανάλογων περικο-

πών, καθότι ο ίδιος προερχόταν από άλλο Τύπο.  
26 ΣτΜ: Arturo Reghini. 1878-1946. Φιλόσοφος, Εσωτεριστής, Τέκτων και Εκδότης Εσωτεριστι-

κών εντύπων. «Πατέρας» του «Ιταλικού Συμβολικού Τύπου»,  
27 ΣτΜ: ιταλικός ιδιωματισμός για την αδυναμία πράξεων 
28 ΣτΜ: Βαθμός της Φιλοσοφικής σειράς του Τύπου Μισραῒμ & Μέμφις 
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Εσύ θα με ρωτήσεις: «Πώς μπόρεσες εσύ, να αποκτήσεις εκείνο το κομμά-

τι ξύλου που ο Μωϋσής έλαβε από τον Κύριο;». 

Θα στο πω αμέσως και θα σου προσθέσω ότι σε μένα δεν χρησίμευσε. Πε-

ριπλανιόμουν με έναν Αδελφό για πολλά χρόνια σε μαγεμένα μέρη της Ανατο-

λής και έφτασα στην έρημο της Σούρ. Εκεί όντας διψασμένος, μού παρουσιά-

σθηκε από τον Αδελφό μου που ήταν δίπλα μου, το περίφημο ξύλο που γλύκαι-

νε τα νερά της Μερράς. Είδα να περνά μία γυναίκα που έφερε δύο αμφορείς 

στους ώμους, σύμφωνα με τη συνήθεια εκείνων των τόπων.  

Ο ένας έφερε νερό και ο άλλος φωτιά. Οι φλόγες του δεύτερου ήσαν μεγα-

λύτερες από τον Ηλιο που έδυε. 

- Τί κάνεις γυναίκα με αυτούς τους δύο αμφορείς;  

- Με τον έναν (είπε η γυναίκα) σβήνω τις φλόγες της κόλασης και με τον 

άλλον καίω τον παράδεισο, έτσι ώστε οι άνδρες να αναζητούν επιτέλους το κα-

λό για την αγάπη του Αλλάχ και όχι για τον εγωϊστικό φόβο μιας κόλασης και 

την εγωϊστική θέληση της αιώνιας ευτυχίας. 

Ξεδίψασα, και όχι με τα νερά της Μερράς, αλλά από εκείνη τη φωτιά και 

εκείνο το νερό της νέας Σαμαρείτισσας. Και σε εκείνη τη φωτιά, τα κύματα των 

παθών μου ησύχασαν και σε εκείνο το ύδωρ έσβησε μέσα μου η παθιασμένη 

επιθυμία της γήϊνης έντασής μου. Μάζεψα ένα μικρό κομμάτι από αυτό το ξύλο 

του Μωϋσή για τους Αδελφούς μου. 

Νάτο ! 
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Κεφάλαιο Ι 
Εγώ είμαι το σκήπτρο αυτών που κυβερνούν,  

η οξύνοια αυτών που επιθυμούν τη νίκη,  

της μυστικότητας είμαι η σιωπή,   

η γνώση των σοφών είμαι εγώ» 

(Bhagavad Gita29 X, 35) 

 

Τί είναι ένα γραφικό Σύμβολο; Είναι ένα σημείο (ή μερικές φορές ένα σχέ-

διο) που υποδεικνύει ένα αξίωμα, μία οντότητα, ένα θέμα. 

Λέγεται, ότι ο καπνός είναι «σημείο» της φωτιάς. Στην πρακτική ζωή βρί-

σκουμε συχνά σημεία που υποδεικνύουν οντότητες.  (Με την έννοια αυτού που 

είναι ή που μπορεί να είναι. Ενα ρόδο π.χ. είναι μία πραγματική οντότητα, ενώ 

ένα τρίγωνο ως γεωμετρικό εργαλείο είναι μία οντότητα που συνδέεται με αυτό 

που έχουμε εμείς στο μυαλό μας). 

Ένα στέγαστρο την παλιά εποχή ήταν σημείο ότι κάτω από αυτό υπήρχε 

ταβέρνα. Ενας κυκλικός δίσκος με πολλές τρύπες δείχνει έναν τηλεφωνικό θά-

λαμο. Και τα παραδείγματα μπορούν να πολλαπλασιασθούν κατά βούληση. 

Παρόμοιες απόψεις μας φέρνουν στο μυαλό την ιδέα των «σημάτων» (φω-

τεινών ή μη) που μας πειθαρχούν στη δημόσια ζωή μας, στην κίνησή μας στους 

δρόμους, στη θάλασσα ή στον αέρα. Ο λόγος είναι ένα σημείο της σκέψης. Το 

«γραφικό Σύμβολο» είναι ένα ιδιαίτερο «σημείο» ή «σημάδι» το οποίο υποδει-

κνύει ή μία αρετή ή ισχύ ή έναν τρόπο για να ενεργήσουμε με γνώση και ικανό-

τητα πνεύματος ανυψωμένη.  

Ακόμη και το «ψηφίο» είναι ένα «σημείο». Είναι σημείο ενός αριθμού. Τα 

ψηφία ομαδοποιημένα υποδεικνύουν όλους τους αριθμούς που ο άνθρωπος 

μπορεί να μετρήσει. Έχουμε δέκα ψηφία ως σημεία όλων των αριθμών. Δύναμη 

του συμβόλου! Δέκα μόνον στοιχεία έχουν την ικανότητα να εκφράσουν την 

άπειρη ακολουθία αριθμών! 

Όμως, δεν είναι απαραίτητα δέκα σύμβολα για να υποδείξουν όλους τους 

αριθμούς. Ο Fo-Hi στην αρχαία Κίνα κατόρθωνε να γράψει οποιονδήποτε α-

ριθμό μόνον με δύο σημεία: 

_______          _____  _____ 

                                      Yin                    Yang         

 

 
29 ΣτΜ: Σημαίνει «Το Θείο Τραγούδι» και είναι ένα από τα σημαντικότερα ιερά κείμενα του Ινδου-

ϊσμού. 
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Κάτι που κι’εμείς θα μπορέσουμε να κάνουμε, με δύο μόνο ψηφία, το ένα 

και το μηδέν. 

Ας φαντασθούμε την άπειρη ακολουθία: 

1, 10, 11, 100, 101, 110, 111, 1000, 1001 κλπ, τα οποία αντιστοιχούν 

στους αριθμούς 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 (ΣτΜ: πρόκειται για το γνωστό δυαδικό 

σύστημα). Με δύο λοιπόν σύμβολα, παρουσιάζουμε την απειρότητα.  

Όμως, όπως κάθε ψηφίο για να αντιπροσωπεύσει έναν συγκεκριμένο αριθ-

μό, έχει απόλυτη ανάγκη να είναι σε ένα σημείο επακριβώς ορισμένο εν συ-

γκρίσει προς κάποιο άλλο, επίσης «σχεδόν» κάθε Σύμβολο έχει ανάγκη μιάς 

«τάξης ή ταξινόμησης» εν συγκρίσει προς άλλα σύμβολα για να αντιπροσω-

πεύσει μία ιδέα. Με τα ψηφία 1 και 4 μπορούμε να κάνουμε 14 και 41. Μόνον 

η ταξινόμηση κάνει το 14 να ξεχωρίσει από το 41.  

Όμως, το 14 και το 41 έχουν κάτι κοινό. Έχουν το υπόλοιπο της διαίρεσης 

τους με το 9, ίδιο!  [14:9= 1 με υπόλοιπο=5, 41:9= 4 με υπόλοιπο=5]. 5=4+1 

Παίρνοντας περισσότερα ψηφία ή σύμβολα, και τοποθετώντας τα με όλους 

τους δυνατούς τρόπους, θα βγάλουμε ανάλογα συμπεράσματα, και αυτό ονομά-

ζεται «Θεοσοφική αναγωγή». 

Εάν πρόκειται για αριθμούς είναι πανεύκολο να αποδείξουμε με τους πλέ-

ον στοιχειώδεις κανόνες της αριθμητικής ότι π.χ.: οι αριθμοί 123, 321, 231, 

132, 312, 213 έχουν ως υπόλοιπο της διαίρεσής τους με το 9, τον αριθμό 6! 

Σε αυτήν την περίπτωση το 6 είναι η θεοσοφική αναγωγή αυτών των αριθ-

μών. 

Όταν λέμε ότι η σημαία είναι το Σύμβολο της πατρίδας, ή της στρατιωτι-

κής τιμής, ότι το ξίφος είναι το Σύμβολο της Ιπποσύνης, ότι ο σταυρός είναι 

Σύμβολο θρησκείας, η αντίληψή μας πραγματοποιεί ένα έργο πολύ κοινό με ε-

κείνο το έργο σύμφωνα με το οποίο από το ψηφίο (Σύμβολο) προέρχεται η πο-

σότητα (οντότητα). Είναι προφανές ότι όλα τα σύμβολα δεν παράγουν σε μας 

ιδέες ποσότητας. Κάποια από αυτά κηρύσσουν ποιότητα, τρόπο, σχέση σύμφω-

να με αυτό το σχήμα: 

 Τα Τεκτονικά σύμβολα είναι σύμβολα τα οποία σχετίζονται με το Τάγμα 

από το οποίο προέρχονται διάσπαρτα σε όλον τον κόσμο30.  Μερικά είναι εκτε-

 
30 Τα Τάγματα αυτά σήμερα (το βιβλίο γράφτηκε το 1946) είναι: ΙΤΑΛΙΚΟΣ, ΣΥΜΒΟΛΙΚΟΣ ΤΥ-

ΠΟΣ. Με 33 βαθμούς, ΑΡΧΑΙΟΣ ΚΑΙ ΑΡΧΕΓΟΝΟΣ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΣ ΤΥΠΟΣ ΜΙΣΡΑΙΜ ΚΑΙ 
ΜΕΜΦΙΣ. Με δύο σειρές, 3 τμήματα και 95 βαθμούς αποδιδόμενους σε 11 μυήσεις. ΤΑΓΜΑ ΤΩΝ 

ELUS COHEN. Λειτουργεί στην Βόρεια  Ιταλία ως απευθείας συνδεδεμένο με το Μαρτινιστικό 
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θειμένα στο κοινό.  Για παράδειγμα οι τρείς τελείες  οι οποίες υποδεικνύουν 

τις ικανότητες του ανθρώπινου πνεύματος: Θέληση, Μνήμη, Νόηση, και την 

ποιότητα που κάθε Αδελφότητα πρέπει να έχει: Ελευθερία, Ισότητα, Αδελφότη-

τα. Υποδεικνύουν επίσης και τις αρετές που οι Αδελφοί οφείλουν να έχουν: 

Ανοχή, Ενότητα, Ευημερία. 

 
Ακόμη και ένας Βέβηλος, και ξένος προς τα μυστικά του Τεκτονισμού, 

γνωρίζει ότι οι Τέκτονες έχουν ως σύμβολα το Γνώμονα και το Διαβήτη, τα ο-

ποία αντιπροσωπεύουν τα εργαλεία εργασίας των τεχνιτών και των Αρχιτεκτό-

νων. Αντιπροσωπεύουν, όμως και κάτι άλλο ακόμη. Για παράδειγμα την ένωση 

της ανάγκης (γνώμων) και της ελευθερίας (διαβήτης). Ο γνώμονας δεν μπορεί 

να κάνει παρά ορθές γωνίες, ο διαβήτης, αντίθετα, μπορεί να κάνει κύκλους 

πολλών μεγεθών, μέσα στα όρια του μέγιστου και ελάχιστου ανοίγματός του. Ο 

γνώμονας χρησιμεύει για να κάνουμε ευθείες (Ι) και ο διαβήτης κύκλους (Ο). 

Να λοιπόν που έρχεται πάλι στην επιφάνεια το 1 και το 0.  Ιδού οι δύο βασικές 

αρχές, το «Ον» και το «Μη Ον».  

Ο Μαθητής  (1ο)  και ο  Εταίρος  (2ο)  των Τεκτονικών Στοών. Αυτό το 

Σύμβολο αντιπροσωπεύει τόσα άλλα πράγματα λιγότερο γνωστά, όπως για πα-

ράδειγμα τις δύο στήλες του Ναού του Σολομώντα, Jackin και Boaz, που είναι 

 
Τάγμα και το οποίο είχε Ροδοσταυρικές λειτουργίες εντελώς ξεχωριστές. Χωρίζεται σε 10 βαθμούς, 
διανεμημένους σε τρείς σειρές: 

• Τεκτονική σειρά: 1ο 2ο 3ο 4ο (Συμβολικός Τεκτονισμός) 

• Ιλλουμινατική σειρά: 5ο 6ο 7ο (Cohen) 

• Ροδοσταυρική σειρά: 8ο 9ο 10ο (Ροδόσταυροι) 

Η διοίκηση του Τάγματος αποτελείτο από επτά Ροδόσταυρους Πεφωτισμένους ή Kaddoshim Coha-

nim μετέχοντες στον Αληθή και Χρυσό R+C. Ο ορατός Πρόεδρος ονομαζόταν «Εξεταστής». Ο Τύ-

πος είναι στενά συνδεδεμένος με το Ύπατο Συμβούλιο των Ανωτέρων Αγνώστων του Μαρτινιστικού 
Τάγματος. Ασχολείται μόνον με υψηλή Μαγεία. 

ΤΥΠΟΣ ΤΟΥ ΑΓ.ΘΕΟΠΟΛΔΟΥ. Με 9 βαθμούς. 
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ο ιδεατός Ναός του Τεκτονισμού. (βλέπε βιβλίο των Βασιλέων στην Παλαιά 

Διαθήκη).  

 
Το να μιλήσουμε σε βάθος για αυτές τις στήλες, δεν είναι του παρόντος. 

Φτάνει να αναφέρουμε ότι αυτές αντιπροσωπεύουν τον ανταγωνισμό και την 

αρχή της αντιλογίας που γνωρίζουμε ότι υφίσταται σε όλα τα πράγματα. Φως – 

Σκοτάδι, Αρσενικό – Θηλυκό, Ηλιος – Σελήνη, Θετικό – Αρνητικό κλπ κλπ. 

 
Επάνω σ’αυτούς τους φαινομενικούς ανταγωνισμούς, η Σοφία γνωρίζει να 

δημιουργεί. Η Σοφία γνωρίζει πώς να δημιουργεί τη Βασιλική Αψίδα, δηλαδή 

τη συνεκτική αρχή η οποία ανεχόμενη και τα δύο μέρη, τα ενώνει και τα ευδαι-

μονεί. Αυτή η Σοφία, μέσα στη Στοά, ονομάζεται Διδάσκαλος (3ο). 

Λέγει ένα Τυπικό Μαθητού: 
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- Τί είδατε λαμβάνοντας το φως; 

- Τον Ηλιο, τη Σελήνη και το Διδάσκαλο της Στοάς. 

Από τα λίγα που είπαμε, έχετε κατανοήσει, αναγνώστες, ότι το συμβολικό 

σημείο μπορεί να είναι είτε μονοσήμαντο, δηλαδή να έχει μία μόνο σημασία, 

είτε πολυσήμαντο, δηλαδή να έχει περισσότερες σημασίες. 

Γενικά τα Τεκτονικά σύμβολα έχουν περισσότερες της μιάς σημασίες. Και 

όπως σχεδόν κάθε Σύμβολο έχει τουλάχιστον τέσσερις σημασίες, και έτσι κάθε 

αξίωμα, αρκάνα 31 ή Τύπος έχει περισσότερα σύμβολα που το αντιπροσωπεύ-

ουν.  

Και για να χρησιμοποιήσουμε ακριβέστερους όρους σύμφωνα με τη λογι-

κή, πρόκειται για ένα σύστημα διπλό πολυσήμαντο, αλλά ποτέ μονοσήμαντο. 

Δεν είναι στις προθέσεις αυτού του βιβλίου να δώσουμε επεξηγήσεις πάνω 

σε όλα τα σύμβολα των βασικών Τύπων. Τα γραφικά σύμβολα του Σκωτικού 

Τύπου είναι 333, και του Αιγυπτιακού με τους σύνθετους 97 βαθμούς του, πά-

νω από 1000. 

 

 
 

Θα παρουσιάσουμε μόνον κάποια από τα πλέον σημαντικά, εμβαθύνοντας 

επάνω σε όσα έχουν κάποια θεμελιώδη σημασία. Κυρίως, όμως, θα εξετάσουμε 

τη «μεγάλη αρκάνα», με την οποία μία οντότητα υλική, γραφική και αρμονική 

μπορεί να επικληθεί ανεβασμένες δυνάμεις του πνευματικού πεδίου.  

 
31 ΣτΜ: Η λέξη αρκάνα (arcana) δεν υπάρχει στο ελληνικό λεξιλόγιο αλλά προέρχεται από τη Λατι-

νική λέξη “arcane” που σημαίνει «μυστικό», «εσωτερικό», «κρυφό».  
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Το Σύμβολο πράγματι είναι αυτό που ο Eliphas Levi ονομάζει «Πεντάκλε-

ο» 32 όρος ο οποίος στις απόκρυφες επιστήμες σημαίνει σχεδόν «σημείο στήρι-

ξης της θέλησης του λειτουργού». 

Το «Σύμβολο», το «πεντάκλεο», είναι κέντρα ενός πνευματικού μαγνητι-

σμού υψηλής έντασης, ειδικά εάν συνδυάζεται με την ιερή λέξη προφερμένη σε 

ορθό τόνο. 

Γράφει, με την ευκαιρία ο Καθηγ. R.Stiattesi, Ρωμαιοκαθολικός Πρελάτος 

της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας, και εξέχων ερευνητής των απόκρυφων επι-

στημών:  «Οι δονήσεις του πνεύματος εμψυχώνουν την ύλη στην οποία ενσωμα-

τώνονται εις τρόπον ώστε αυτή η ύλη επιστρέφει τη δύναμη της ζωής που του είχε 

κοινοποιηθεί. Έτσι εξηγείται η ευεργετική ή η δυσοίωνη επίδραση κάθε ανθρώπι-

νου έργου, διότι κάθε ένα από αυτά τα έργα εκβάλλει ακτινοβολία αντίστοιχη με 

την ιδέα που κατηύθυνε την πράξη». 

Για τα υπόλοιπα, θα μπορούσαν να παρατεθούν διάφορα παραδείγματα 

που αποδεικνύουν επιστημονικά την αλήθεια αυτών των διαβεβαιώσεων. Στις 

μουσικές παραστάσεις, ακόμη και τις μηχανικές, αυτό το φαινόμενο συμβαίνει 

κάθε στιγμή. Υπάρχουν δίσκοι μουσικής υπό τη διεύθυνση του Toscanini που 

διατηρούσαν στις χαρακιές τους33 εκείνη τη σχεδόν υπνωτική δύναμη που διέ-

κρινε το μεγάλο αυτόν Διευθυντή ορχήστρας.  

Μπορούμε, επομένως, να εμπιστευθούμε στο δίσκο μία συγκεκριμένη φυ-

σική ενέργεια, εις τρόπον ώστε, όταν κατά βούληση αναπαραχθεί αυτός ο δί-

σκος, ελευθερώνοντας αυτήν τη φυλακισμένη ενέργεια, να επενεργήσει με μία 

ακατάβλητη δύναμη  στον ακροατή που θα έχει υποβληθεί σε αυτήν την ευχερή 

επίδραση. 

Και, στην πραγματικότητα αυτή η ρευστή ισχύς του δίσκου χρησιμοποιεί-

ται στην πνευματική καλλιέργεια προκειμένου να παράξει διαθέσεις που έχουν 

αντίκτυπο στο σώμα διαμέσου της ακουστικής οδού (και θα λέγαμε επιπρόσθε-

τα διαλογισμό επί των συμβόλων). Με αυτήν τη μέθοδο δε, έχουμε αύξηση 

σφυγμών, η οποία δεν οφείλεται απλά στο μηχανικό ακουστικό προϊόν που έ-

χουμε μπροστά μας. 

Ασφαλώς η ψυχοακουστική επηρεάζει μόνον αντικείμενα καλής θέλησης, 

που δεν προβάλλουν καμμία αντίσταση στη διαδοχή που παρουσιάζεται. Αυτή 

 
32 ΣτΜ: «Πεντάκλεο» είναι όρος που ξεκίνησε να χρησιμοποιείται για οποιοδήποτε Σύμβολο ή σύν-
θετο έμβλημα. Κυρίως χρησιμοποιείται για να περιγράψει το έμβλημα του Μαρτινισμού. 
33 ΣτΜ: δίσκοι βινυλίου 
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η ευπλαστικότητα του πνεύματος, ελεύθερη από κάθε προκατάληψη και ενωτι-

κά σε αναμονή να λάβει επιθυμητές εντυπώσεις, είναι που δίδει το δικαίωμα 

λήψης του αντικειμένου στις καλύτερες δυνατές συνθήκες. Επομένως η πνευ-

ματική επιθυμία δημιουργεί πραγματική πρόσκληση. 

 
Η απάντηση σε αυτό το είδος επίκλησης φτάνει στον ενδιαφερόμενο τον 

προδιατεθειμένο για λήψη.  

Ποιός συγγραφέας, μουσικός ή εφευρέτης μπορεί να αρνηθεί το φαινόμενο 

της έμπνευσης; 

Ειπώθηκε ότι το ταλέντο δεν είναι προϊόν συνεχούς επιμέλειας, το αποτέ-

λεσμα μιάς ψυχικής έντασης χωρίς διακοπή. Ο καλλιτέχνης που κοπιάζει να 

δημιουργήσει ένα μουσικό ή ποιητικό αριστούργημα, ο εφευρέτης που αναζητά 

συνεχώς νέες εκδηλώσεις της επιστήμης δεν είναι ίσως «εξερευνητές του α-

στάθμητου»; Το πνεύμα που κατευθύνεται προς ένα αντικείμενο εργασίας αιφ-

νιδιάζει αυτό το αστάθμητο και το κάνει πραγματικότητα! 

Από πνευματικής πλευράς πρόκειται μόνον για ακτινοβολίες που κρούουν 

τις αισθήσεις μας, διότι είμαστε σπάνια σε σύνδεση με τις εστίες από τις οποίες 

εκκινούν αυτές οι ακτινοβολίες.  Και έτσι εμμέσως, δια μέσου των κυματισμών 

και μόνον, αυτές γίνονται φωτεινές, ηχητικές, θερμαντικές, ηθικές, αισθητικές, 

επιστημονικές κλπ κλπ. 

Από αυτό το γεγονός, είναι προφανές ότι, αφού κάποια σκέψη βρεί το γρα-

πτό δρόμο της, ή ένα αρμονικό τραγούδι βρεί τη μουσική του έκφραση, δη-
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μιουργείται ένας σύνδεσμος αδιάλυτος μεταξύ της υλικότητας του γραπτού και 

της σκέψης του δημιουργού, και κανείς δεν εκστασιάζεται από το γεγονός ότι 

από την ερμηνεία ενός γραφήματος μπορεί να περισυλλεχθεί η σκέψη που το 

παρήγαγε. 

Η δυσκολία επεξήγησης του φαινομένου της εξ’αποστάσεως εξερεύνησης 

μεταλλευμάτων  προέρχεται από το δισταγμό μας να καθορίσουμε μία συσχέτι-

ση σταθερή και αισθητή μεταξύ των όντων, των πραγμάτων και της ακριβούς 

και συμβολικής αναπαράστασής τους. Όμως ακόμη κι’έτσι όλοι μας γνωρίζου-

με ενστικτωδώς αυτήν την πραγματικότητα. 

Μας αρέσει, πράγματι, να έχουμε μπροστά μας τη φωτογραφία των προ-

σώπων που μας είναι αγαπητά, ενώ δεν θα ανεχόμασταν να έχουμε συνεχώς κά-

τω από τα μάτια μας γελοιογραφίες των ίδιων προσώπων σχεδιασμένες με υ-

βριστικό σκοπό για να τους γελοιοποιήσουν. Και η αιτία αυτής της στάσης μας 

δεν έχει τίποτα το φανταστικό. Έχουμε συνείδηση ότι εάν ασεβούμε σε ένα εί-

δωλο ασεβούμε και στο πρόσωπο που αντιπροσωπεύει αυτό το είδωλο. Αυτή η 

δράση δεν γίνεται ούτε για λόγους ευκολίας ούτε από ηθική υποχρέωση.  Γίνε-

ται από διαίσθηση, διότι ένα πορτραίτο, όχι μόνον υπεθυμίζει τον απόντα, αλλά 

αντικαθιστά επίσης την παρουσία του απόντα, χάρις στα κύματα με τα οποία 

αυτό είναι εμπότισμένο και που πιθανόν αυτό λαμβάνει ακατάπαυστα από τον 

ενδιαφερόμενο, όπως έχει ειπωθεί. 

Τα αντικείμενα ευλάβειας, εικόνες κλπ. (ο διάκοσμος μιάς εκκλησίας, ενός 

τζαμιού ή μιάς συναγωγής) απολαμβάνουν τον ίδιο σεβασμό, και είναι μία αί-

σθηση που διακατέχεται παγκόσμια. Οποιος θα περιφρονούσε κάτι τέτοιο θα 

διέπτραττε μεγάλο σφάλμα. Και σε αυτήν την περίπτωση δεν χρειάζεται να 

βλέπουμε μόνον κάτι που έχει ενσταλαχθεί απλά για εκπαιδευτικούς λόγους, ή 

για μία κοινή πρόληψη. Κάθε καθαγιασμένο ή ευλογημένο αντικείμενο, κατέχει 

και εκπέμπει ακτινοβολία που ταιριάζει στην επιθυμία του καθαγιαστή.  

Το ίδιο ακριβώς συμβαίνει και στους πολιτικούς γάμους. Ένα έμβλημα, 

μία σημαία, κατέχουν μία μεμονωμένη ισχύ για τη συσσώρευση των ρευμάτων 

των ιδεών που αντιπροσωπεύουν. Τα talisman έγιναν μόδα για τον ίδιο λόγο ως 

συμπυκνωτές ανώτερων δυνάμεων. 

Γίνεται, επομένως αρκετά κατανοητός ο μηχανισμός των επικλήσεων, των 

λιτανιών, των Τυπικών λόγων, των αναθεμάτων, των μαγικών λόγων. Αυτή η 

συσσώρευση δυναμισμού είναι σημαντικότατη και επιδέξια χρησιμοποιημένη 

από τις διάφορες θρησκείες, και γιαυτό διατηρούνται σε αυτές αρχαϊκές τελε-

τουργίες, οι οποίες πιστεύω ότι διατηρούνται αμετάβλητες προκειμένου να δια-
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τηρήσουν τη δυναμική τους κτήση διαμέσου των αιώνων, δια της αδιάκοπης 

επαναλήψεως των αμετάβλητων Τύπων τους. 

Από την άλλη πλευρά, όλο αυτό χρησιμεύει στην προσκυνηματική  διαδι-

κασία και στον εντυπωσιασμό των πιστών. 

Καταλήγοντας, μπορούμε να διαβεβαιώσουμε ότι το γραφικό Σύμβολο εί-

ναι ένα «στήριγμα» της θέλησής μας και αυτό, διότι έχει την ισχύ, η οποία του 

έχει δοθεί από αιώνων, να ανακαλεί βαθύτατες περιοχές του Εγώ μας που είναι 

πιο αρχέγονες από το ίδιο το διάγραμμα. 

Κάθε πραγματικό Σύμβολο, αυθεντικό και αρχαίο, συνδέεται με τον κόσμο 

των ιδεών, των οποίων δεν είναι παρά ένας ιδιαίτερος και συχνά στοιχειώδης 

χάρτης, γραφική απεικόνιση ή διάγραμμα.  

Αυτό, μας μεταφέρει στη ζωντανή θέα των πραγμάτων, στο καναβάτσιο 

που είναι η βάση πάνω στην οποία υφαίνονται τα γεγονότα της Ιστορίας. Έτσι, 

διαμέσου της ανάγνωσης, της ερμηνείας των συμβόλων και κυρίως της καθη-

μερινής τους χρήσης ο νεόφυτος γίνεται κάτοχος της έννοιας του κόσμου και 

της Ιστορίας. 

Οφείλει όμως, κατ’αρχήν, να εγκαταλείψει την αξίωση της αυστηρής ανα-

ζήτησης, και να επιτρέψει στη φαντασία, στο ένστικτο και στην έμπνευση να 

δώσουν την κατεύθυνση της εξήγησης. 

 
Ένας εξέχων Ροδόσταυρος Αδελφός μας, ο C.R.S. Mead, γράφει επί τη ευ-

καιρία: «Επιδιώκοντας την κατανόηση των συμβόλων, είναι απαραίτητο να αφή-
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σουμε το νού ελεύθερο, εύκαμπτο, προσαρμόσιμο. Εάν επιμείνουμε να παραμεί-

νουμε προσκολλημένοι σε λανθασμένους τρόπους, δεν θα γίνουμε ποτέ οικείοι με 

το Σύμβολο. Η ομορφιά των μεγάλων συμβόλων ίσταται στις άπειρες παραλλαγές 

ερμηνείας τους. Και εάν σκεπτόμαστε ότι για κάθε Σύμβολο υπάρχει μία συγκε-

κριμένη σημασία, δεν κάνουμε τίποτε άλλο από το να παραλύουμε το Σύμβολο 

που είναι η σκέψη μας, αφήνοντάς την να πέσει νεκρή και επίπεδη στην επιφά-

νεια. Θα ήταν ανάγκη να διαχειριζόμασταν τα σύμβολα όπως διαχειρίζεται ο μα-

θηματικός τους αριθμούς μη λησμονώντας ότι αυτοί είναι τα παίγνια των θεών. 

Κατά την άποψή μου, το μυστικό της ερμηνείας ίσταται προπαντός στο να μετα-

φέρουμε το Σύμβολο στο νού μας και όχι το νού μας στο Σύμβολο». 

Ωστόσο, η αντιπαραβολή μεταξύ μαθηματικού ή λογικού συμβολισμού 

από τη μία και Καμπαλιστικού από την άλλη, είναι αποδεκτή από όλους τους 

ερευνητές των Τεκτονικών επιστημών και της Βασιλικής Τέχνης. 

Ο Savino Savini, επιμελής και ευφυής ερευνητής των επιστημών της μα-

γείας, γράφει στην καταπληκτική του εργασία πάνω στις πηγές και την ανάπτυ-

ξη της Καμπαλά: «Εάν λίγα σημεία φτάνουν στον άνθρωπο για να παρουσιάσει 

τα πιο δύσκολες και διαφορετικές έννοιες, για να δείξει τις άπειρες αναγκαιότητες 

και πράξεις της ζωής, είναι προφανές ότι σε αυτά τα σημεία έχει παρεισφρύσει 

κάτι που τα κάνει ικανά να το κάνουν αυτό. Ομως τί είναι αυτό; μία ιδιαίτερη, 

μήπως θαυμαστή αρετή της φύσης;» 

Ούτε κατά διάνοια! Όταν δια μέσου των αριθμών της αριθμητικής, ή κα-

λύτερα των γραμμάτων της Αλγεβρας, δημιουργούμε σχέσεις και εκτελούμε 

υπολογισμούς, οι οποίοι κατόπιν βρίσκουν την ακριβή τους επιβεβαίωση στην 

πραγματικότητα, μήπως είμαστε σε θέση να το κάνουμε αυτό επειδή εκείνοι οι 

αριθμοί ή εκείνα τα γράμματα έχουν μία αξία θαυματουργική ή δημιουργική 

ικανή να δημιουργήσει μία κατάσταση; Οχι. Αλλά διότι εκείνοι οι αριθμοί και 

εκείνα τα γράμματα μας χρησίμευσαν ως σύμβολα μιας αφηρημένης έννοιας, η 

οποία είναι πάντα ίδια ή ανάλογη, κάθε φορά που ανατρέχουμε στο ίδιο γράμ-

μα. 

Μήπως ο μηχανικός ο οποίος για να λύσει ένα πρόβλημα πολύ σύνθετο, 

όπως η κατασκευή μιάς γέφυρας, χρησιμοποιεί τους τύπους που έχει στη διάθε-

σή του μέσα στην αοριστία της γενίκευσής τους, νομίζει ότι αυτοί οι τύποι θα 

του κατασκευάσουν ως εκ θαύματος τη γέφυρα; Ούτε κανένας Καββαλιστής 

σοβαρός είχε ποτέ τέτοιας φύσης ιδέα. 

Μπορούμε να χαμογελάσουμε από οίκτο σε όλους αυτούς τους καλούς, 

σοβαρούς και αδαείς Αδελφούς των επονομαζόμενων Ιταλικών Τεκτονισμών, 
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οι οποίοι για να δώσουν την εντύπωση «σοβαρών ανθρώπων» και «ανώτερου 

πνεύματος», ή ότι «στηρίζονται στα υπαρκτά», περιφρονούν τον Τεκτονικό 

συμβολισμό, τις κεραμώσεις, τους ιερούς λόγους, ανεχόμενοι δύστροπα όλα 

αυτά εντός των Στοών.  

 
Αυτοί μπορούν να παραληλισθούν με τον εργάτη που έρχεται αντιμέτωπος 

με έναν κατάλογο τιμών μετοχών ή που προσπαθεί να διαβάσει τύπους ανωτέ-

ρων μαθηματικών ή μηχανικής. 

Γνωρίζουμε ήδη, κάποιον από αυτούς του Τέκτονες, αυτοανυψωμένο ίσως 

σε υψηλό βαθμό, ο οποίος ουδέποτε αναλογίσθηκε ότι, εάν θέλει να ελπίζει ότι 

θα αναγνωρίζεται ως Τέκτων, πέρα και έξω από εύκολα απονεμημένα διπλώμα-

τα από κάποια επονομαζόμενα Υπατα Συμβούλια, πρέπει αυτό να γίνεται και 

σύμφωνα με τα ΣυνΤάγματα και τα Οροθέσια. 

Μεταξύ αυτών των βασικών κανόνων, των παγκόσμια θεσπισμένων και 

αναγνωρισμένων από όλους τους Τέκτονες όλου του κόσμου και όλων των Τύ-

πων, μεταφέρουμε εδώ τρείς που θεωρούμε ότι αφορούν το παρόν κεφάλαιο: 
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23ο) Ο ΕλευθεροΤεκτονισμός είναι μία κοινωνία μυστική, η οποία κατέχει 

μυστικά τα οποία δεν δύνανται να μεταδοθούν. 

24ο) Ο ΕλευθεροΤεκτονισμός είναι μία επιστήμη ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ που βασί-

ζεται σε μία Τέχνη ΠΡΑΚΤΙΚΗ. 

25ο) Τα οριοθέσια του ΕλευθεροΤεκτονισμού δεν δύνανται να τροποποιη-

θούν.  

 
Ίσως δεν είναι άκαιρο να υπογραμμίσουμε ότι η «θεωρητική επιστήμη» 

για την οποία γίνεται λόγος στο 24ο οριοθέσιο δεν είναι παρά η επιστήμη που 

προέρχεται από την αρχαιότητα, θαυμάσιος και εύγλωτος Τεκτονικός συμβολι-

σμός. 

Η «πρακτική τέχνη» είναι εκείνη η οποία κάποιες φορές σε αυτό το βιβλίο 

αποκαλούμε «Βασιλική τέχνη». 

 

Κεφάλαιο ΙΙ 
«Οὐαὶ οἱ συνετοὶ ἐν ἑαυτοῖς καὶ ἐνώπιον αὐτῶν ἐπιστήμονες». 

«Αλίμονο σε σάς που είστε σύμφωνα με τα μάτια σας  

και συνεπείς σύμφωνα με τη γνώμη σας» 

(Ησαΐα V, 21) 

 

Μόνον ο Θεός είναι η αρχέγονη μονάδα, ή  

απλή πρωτεύουσα ουσία από την οποία οι  

δημιουργημένες η προελθείσες Μονάδες παρήχθησαν. 

(G.G.Leibniz. Μοναδολογία) 

Μέχρι την πιο μακρυνή αρχαιότητα, η αριθμοσοφία ή επιστήμη των αριθ-

μών ήταν το αντικείμενο της βασικής μελέτης των μυημένων και του θαυμα-

σμού των φιλοσόφων. 

Όποιος προσεγγίζει σήμερα τον Τεκτονισμό οποιουδήποτε Τύπου, έχει ε-

μπρός του ως πρώτο στοιχείο συμβολισμού την ερμηνεία των αριθμών. 
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Οποιοσδήποτε βέβηλος, (έτσι αποκαλούμε, το μη εγγεγραμμένο σε Στοά, 

δηλαδή ο ευρισκόμενος προ του Ναού) και οποιοσδήποτε Αδελφός, βρίσκει κα-

τά τη διάρκεια της αναρρίχησής του στην Τεκτονική τελειότητα, μία σειρά α-

ριθμών οι οποίοι παρουσιάζονται ως:  

1. κρούσεις ή κτυπήματα που πρέπει να πραγματοποιηθούν στις θύρες 

των Ναών ή με τις σφύρες των προεδρευόντων, ή με τα ξίφη. 

2. ρυθμικά βήματα για την προσέγγιση στα Δώματα των εργασιών. 

3. χειραψίες αριθμητικής αξίας που πρέπει να γίνουν ως «κεράμωση» της 

ιδιότητας ή του βαθμού. 

4. ηλικία και χρόνος εργασιών 

 
Τα συμβολικά σχήματα που ο μυούμενος καλείται να παρατηρήσει, δεν εί-

ναι παρά γεωμετρικές ερμηνείες ορισμένων αριθμητικών αξιών. Σχεδόν κάθε 

πράξη του Τέκτονα είναι συνδεδεμένη με ιδιαίτερες αριθμητικές εκφράσεις έ-

χοντας μία αλληγορική και αναλογική σημασία αρκετά βαθειά. Για παράδειγμα 

η συμβολική ηλικία ενός Αδελφού η οποία σε όλους σχεδόν τους Τύπους του 

κόσμου, είναι τριών ετών όταν είναι Μαθητής της Τέχνης, πέντε όταν είναι Ε-

ταίρος της Τέχνης και επτά όταν είναι Διδάσκαλος της Τέχνης. 

 

Η Καββαλιστική σύνδεση που κάνει οποιοδήποτε παρουσιαζόμενο από 

έναν αριθμό αντικείμενο, μπορεί (σε λογική σειρά) να αιτιολογηθεί έτσι: ο α-

ριθμός δεν είναι παρά μία οντότητα μαθηματική που αποτελείται από ενότητα, 

κανόνα και τάξη. Η ιδέα είναι μία οντότητα του ίδιου καθορισμένη από όν, κα-

νόνα και τάξη. Επομένως, εάν συμβολικά βάλουμε το όν (μονάδα υπερβατική) 

κατάλληλα παρουσιαζόμενο από το ένα (λογικο-εμπειρική μονάδα), κάθε ιδέα 

είναι μεταθέσιμη σε έναν αριθμό και αντίστροφα. 
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Δεν είναι κατάλληλη η περίσταση σε αυτό το βιβλίο να ασχοληθούμε με 

κάθε όρο του θέματος. Αρκεί να επισημάνουμε ότι το υπερβατικό Ενα δεν είναι 

το ένα που εκφράζεται ως αριθμός. 

 
Σε αυτήν την περίπτωση, σημείωνε ήδη ο Πλάτων, το όλον για παράδειγμα 

είναι «Ενα» και δεν είναι «ένα» (βλέπε Πλάτωνος «Φαίδων» και «Αλκιβιάδης»). 

Η συμβολική εναρμόνιση, όμως, μεταξύ του κόσμου των ιδεών και του 

κόσμου των πραγμάτων, δηλαδή των αριθμών καταγράφεται από τους μυημέ-

νους όλων των εποχών και όλων των θρησκειών της Γης34.  

Ο ίδιος ο Αγιος Αυγουστίνος σημειώνει: «οι μελετητές και οι πολυμαθείς, 

όσο ελευθερώνονται από την υλικότητα των γήϊνων στοιχείων, τόσο βλέπουν πιο 

καθαρά τον αριθμό και τη σημασία και αγαπούν και το ένα και το άλλο». (βλέπε 

Αγίου Αυγουστίνου: «Docti et studiosi»). 

Στα μάτια επομένως της εξαγνισμένης διάνοιας, ο αριθμός είναι η βάση 

του Σύμπαντος και η έδρα του παραδοσιακού του νόμου. «Σκεφθείτε, έλεγε ο 

Αγιος Αυγουστίνος, τον ουρανό, τη γη και τη θάλασσα και όλα αυτά που περι-

κλείουν. Αυτό που ακτινοβολεί πάνω από το κεφάλι σας ή έρπει κάτω από τα πό-

δια σας, ή πετά στον αέρα ή κολυμπά στα νερά. Όλα αυτά τα πράγματα είναι ό-

 
34 ΣτΜ: Για τον Πλάτωνα όλα όσα βλέπουμε γύρω μας είναι αντανακλάσεις άλλων πραγμάτων, που 

υπάρχουν στον Κόσμο των Ιδεών, και επομένως και μέσα στην ψυχή του ανθρώπου. 
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μορφα διότι έχουν αριθμούς. Αφαιρέστε τους αριθμούς και θα χάσουν στη στιγμή 

την ομορφιά και τη ζωή». 

Το στοιχείο που συμβολικά ορισμένο μάς δίδει το «Ordo ab Chao»35 είναι 

ο αριθμός. Μεταξύ τάξης και χάους, μεταξύ ομορφιάς και ασχήμιας, μεταξύ 

ζωής και θανάτου, μεταξύ αρμονίας και δυσαρμονίας, η διαφορά συγκροτείται 

από τους αριθμούς. 

Ιδού, λοιπόν, η πρώτη μεγάλη διδασκαλία των Τεκτονικών αριθμών.  Εί-

δαμε τί σημαίνει για έναν αριθμό το να συμβολίσουμε μία ιδέα. Ποιοί είναι, ε-

πομένως, οι θεμελιώδεις συμβολικοί ορισμοί των αριθμών; 

Το «ένα» όπως είπαμε, είναι τοποθετημένο ως Σύμβολο του είναι, δηλαδή 

του Σύμπαντος και του Μεγάλου Αρχιτέκτονα με μία έννοια, αλλά και οποιου-

δήποτε πράγματος μπορεί να είναι, που είναι, που υπάρχει... οποιασδήποτε ο-

ντότητας, όμως μόνον κάτω από την πτυχή της ύπαρξής του ή της δυνατότητας 

ύπαρξής του χωρίς άλλο ακριβή προσδιορισμό. Από το Μακροπρόσωπο, ση-

μειώνει ο Eliphas Levi σε σχέση με το Μικροπρόσωπο.  

Δεν πρέπει να είναι δύσκολη αυτή η κατανόηση. Σε κάθε πράγμα που πί-

πτει στην αντίληψή μας, η πρώτη και θεμελιώδης είναι η ύπαρξή του και  το γε-

γονός ότι αυτή υπάρχει. Μετά θα έρθουν οι απαραίτητες πληροφορίες: το ότι 

είναι ψηλό, καλό, κρύο ή ζεστό, όμορφο ή άσχημο, ότι είναι μία ζωγραφιά, μία 

πέτρα ή ένα ζώο. Κατ’αρχήν το εγώ μας αποκόπτει την ιδέα – αίσθηση του εί-

ναι «ενός άλλου» είναι. 

Με αυτήν την έννοια εκείνη η οντότητα είναι «ένα». Μετά, αναλύοντας  

καλύτερα, θα δούμε ότι αυτό μπορεί να αποτελείται από πολλά πράγματα και 

δεν πια ένα αλλά πολλά, ένας αριθμός γνωστός ή άγνωστος. 

Η Γνώση όμως αυτού του είναι, η ειλικρινής ή όχι σχέση μεταξύ αυτής της 

οντότητας και του εγώ μας, με φέρνει σε έναν άλλον αριθμό: τον αριθμό δύο. 

Εγώ που γνωρίζω και η γνωστή οντότητα. 

Ο «δύο» είναι ο αριθμός της γνώσης. Μας έρχεται άμεσα η σκέψη του σύ-

μπαντος, ακόμη και με άλλον τρόπο λίγο διαφορετικό από το ρεαλιστικό παρά-

δειγμα που προείπαμε, που μας θυμίζει όλες τις Αριστοτελικές οντολογίες. 

Ένα αστέρι από ακτίνες «Είναι» που διασταυρώνεται με ένα αστέρι από 

ακτίνες «Γνωρίζω». Ιδού ο κόσμος! Ο οποίος εάν ειδωθεί από μία πλευρά «Ε» 

μπορεί να αποκαλεσθεί Κόσμος των πραγμάτων και ειδωμένος από ένα άλλο 

σημείο «Γ» μπορεί να αποκαλεσθεί Κόσμος των Ιδεών, μη όντας στην πραγμα-

τικότητα ούτε το ένα ούτε το άλλο. 

 
35 ΣτΜ: «τάξη εκ του χάους» 
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Το «δύο» είναι, επίσης, ο αριθμός που αντιπροσωπεύει τη σχέση των ιδε-

ών, δηλαδή την κρίση. 

Όμως, αυτή η δυαδικότητα Είναι-Γνώση καθορίζει, όπως είπαμε ένα ζεύ-

γος πολικότητας:  

1. την πολικότητα που καθορίζει ως στοιχείο θετικό, προβαλλόμενο, ηλιακό 

το «Ε» και επομένως το «Γ» υποδοχέα και σεληνιακό. 

2. την αμοιβαία πολικότητα, σύμφωνα με την οποία είναι θετικό το «Γ» και 

αρνητικό το «Ε». 

 
Στην πρώτη πολικότητα, η σημασία του θετικού πόλου θα μπορούσε κάλ-

λιστα να ονομασθεί  Βούληση (δυναμικότητα) και το αρνητικό στοιχείο ως Νό-

ηση (δύναμη) για την περίπτωση που αναφέρεται στην έκφρασή της στον αν-

θρώπινο κόσμο ή ακόμη στο θείο κόσμο εκφραζόμενο ανθρωπομορφικά. 

Στη δεύτερη πολικότητα, η σημασία του θετικού πόλου μπορεί να ονομα-

σθεί  διαίσθηση (δυναμικότηττα) και το αρνητικό στοιχείο Επιθυμία (δύναμη) 

με την ίδια έννοια της προηγουμένης παραγράφου. Θα δούμε, καλύτερα, πιο 

κάτω ότι οι Στήλες του Ναού, Boaz και Zachin, αντιπροσωπεύουν τέλεια αυτό 

το μυστήριο στη γενική του σημασία, ενώ από την πλευρά της φυσιολογίας δί-

δουν τις πιο κάτω σημασίες:  

Παρεγκεφαλίδα.  

Ως κέντρο της κινητήριας ενέργειας δηλαδή της νευρικής ενέργειας εξα-

σθενεί, δι’ενός χημικού μετασχηματισμού που προκαλείται δια των νεύρων, το 

μέγεθος συγκεκριμένων μυών και παράγει την έλξη ή τη χαλάρωση των τενό-

ντων στα ζωϊκά σώματα. (ΣτΜ: Η παρεγκεφαλίδα είναι δομή του εγκεφάλου που 

παίζει σημαντικό ρόλο στο συντονισμό των κινήσεων. Δέχεται αισθητικές πληρο-

φορίες και στη συνέχεια επηρεάζει νευρικές οδούς, ώστε να προκαλέσει τις λε-

πτές, ήπιες και συνδυασμένες κινήσεις. Βρίσκεται στο πίσω μέρος του εγκεφάλου 

και καλείται «ελάσσων εγκέφαλος») 

Εγκέφαλος.  

Κέντρο συλλογής όλων των αισθήσεων που παράγονται από τα διάφορα 

ερεθίσματα, που κατευθύνονται από τα νεύρα και καταλήγουν σε αυτόν. 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%B3%CE%BA%CE%AD%CF%86%CE%B1%CE%BB%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9D%CE%B5%CF%85%CF%81%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CF%83%CF%8D%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%AF%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%B7
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Ολο αυτό, δίδει χώρο σε δύο ενεργειακές κυκλοφορίες σε αντίθετη κατεύ-

θυνση: 

1. Παρεγκεφαλίδα – Επιθυμία – Κινήσεις – Ερεθίσματα – Αισθήσεις 

– Εγκέφαλος. 

2. Παρεγκεφαλίδα – Βούληση – Μνήμη επιθυμητών και κατανοητών 

γεγονότων – Προσδοκίες επιθυμιών – Εγκέφαλος. 

 
Ας αποκαλέσουμε την πρώτη κυκλοφορία φυσική, και τη δεύτερη ψυχική. 

Η μία περισσότερο από την άλλη δεν απαρτίζει μία «πραγματικότητα». Είναι 

δύο «θέσεις». Η πρώτη από τη θέση της ψευδαίσθησης του υλικού κόσμου. Η 

δεύτερη από τη θέση του ψυχικού κόσμου, ή εάν σας ικανοποιεί περισσότερο,  

η μία περισσότερο από την άλλη δεν απαρτίζει μία «ψευδαίσθηση». Είναι δύο 

«θέσεις» που καθορίζουν τις επονομαζόμενες «υλικές πραγματικότητες» και 

«ψυχικές πραγματικότητες». 

Στον ψυχικό κόσμο, η πολικότητα Βούληση – Νόηση, καθορίζει αποφασι-

στικά ένα τρίτο πράγμα: την αίσθηση που τις ενώνει, δηλαδή τη μνήμη του πα-

ρελθόντος και την ενόραση του λίγο πολύ προσεχούς μέλλοντος. Μία ιδιότητα 

του Πνεύματος που επιστεγάζει τη διαλεκτική τριάδα, την οποία αποκαλούμε 

ΨΥΧΗ ή ΜΝΗΜΗ. 

Ιδού, λοιπόν φτάσαμε στον τέλειο αριθμό. Τον αριθμό «τρία» που είναι 

παραγωγή του «δύο». Παραγωγή τόσο φυσική που κάνει τον Ερμή τον Τρισμέ-

γιστο να πεί: «Πατέρας είναι ο Ηλιος, Μητέρα η Σελήνη» 
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Ολοκληρώνοντας: Σε αυτήν την προαναφερθείσα αίσθηση η μονάδα αντι-

προσωπεύει το είναι, τη βούληση του Πνεύματος, τον Ανθρωπο, την ουσία πριν 

από τον Ηλιο.  

Το «δύο» αντιπροσωπεύει τη γνώση, τη συνείδηση του Πνεύματος, τη Γυ-

ναίκα, τη δευτερογενή ύλη, τη Σελήνη. 

Το «τρία» υποδεικνύει το σύμπλεγμα των κυκλοφοριών, τη Μνήμη, τον 

Υιό, την ένωση της πρωτογενούς με τη δευτερογενή ύλη, τη Γη. 

Είναι προφανές ότι αναφέραμε μόνον τις θεμελιώδεις και παραδοσιακές 

Καμπαλιστικές σημασίες των αριθμών 1,2 και 3. Όμως, πολλές άλλες ανάλογες 

σημασίες μπορούν να αποκομισθούν από τη σχέση των φιλοσοφικών επιστη-

μών με τη Βασιλική Τέχνη και τον Ερμητικό συμβολισμό.  

Φιλοσοφικά, μπορούμε να επισημάνουμε ότι τρείς αναγκαστικά είναι οι 

όροι οποιασδήποτε εκλογίκευσης, αφού από τρείς όρους πρέπει να αποτελείται 

κάθε συλλογισμός. Για τη σχολαστική οντολογία, τρείς είναι οι ιδιότητες κάθε 

οντότητας: ενότητα, αλήθεια, αρετή. 

               
Ενότητα, δηλαδή να είναι επιθυμητό. Αλήθεια, δηλαδή να είναι γνωστό. 

Αρετή, δηλαδή να συμμετέχει στο Καλό. Από αυτήν την οντολογική τριάδα 

(μονάδα, αλήθεια, αρετή) κατέρχεται μία ψυχολογική ή διαλεκτική τριάδα (Ε-

πιθυμητό, Γνωστό, Συμμετέχον) ή καλύτερα: 

ΒΟΥΛΗΣΗ, ΝΟΗΣΗ, ΜΝΗΜΗ (ή αίσθηση). 

 
Μαρτινιστικά Σιγίλλια 

Στο «τρία» η παράδοση μεταφέρει τη σημασία του Λόγου, της τελειότη-

τας, της πληρότητας, της γονιμότητας, της φύσης και της γέννησης. 
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Ο ΑδFalconnier μεταφέρει κατόπιν το τριαδικό στην παγκόσμια τριάδα: 

θεία, πνευματική και φυσική. Οι Μαρτινιστές το εκφράζουν με τους όρους: Θε-

ός, Ανθρωπος, Φύση. 

Είναι πάντως σαφές ότι μπορούμε να αντιστρέψουμε την αίσθηση της πο-

λικότητας των δυάδων, διατηρώντας αξίες τέλεια αντίθετες και ιδέες πλήρως 

διαφορετικές. 

Στην τριάδα ΒΟΥΛΗΣΗ, ΝΟΗΣΗ, ΜΝΗΜΗ θα αντιστοιχηθεί η τριάδα 

της κατώτερης ενεργητικής κυκλοφορίας ΑΙΤΙΟΤΗΤΑ, ΧΩΡΟΣ, ΧΡΟΝΟΣ. 

Οφείλουμε να σημειώσουμε την τέλεια αντίθεση, λαμβάνοντας υπόψη ότι: 

Η Αιτιότητα αντιτίθεται στη Βούληση 

Ο Χώρος αντιτίθεται στην Κατανόηση 

Ο Χρόνος αντιτίθεται στη Μνήμη. 

Το ότι ο χρόνος αντιτίθεται στη μνήμη δεν χρειάζεται ιδιαίτερες εξηγήσεις. 

Ο αναγνώστης θυμάται όσα διάβασε μερικά λεπτά πριν πιο εύκολα απ’όσα διά-

βασε δέκα χρόνια πριν. Με τον ίδιο τρόπο γνωρίζει ότι αντιλαμβάνεται  μόνον 

ό,τι είναι άμεσα ή έμεσα στο χώρο των αισθήσεών του. Εξάλλου, δεν μπορεί να 

απελευθερωθεί παρά οριακά από καρμικούς 36 δεσμούς του νόμου αιτίας και 

αποτελέσματος. 

 
Αυτές οι δύο τριάδες προσελκύονται και απωθούνται όπως δύο θυμωμένοι 

εραστές. Στην πραγματικότητα, είναι πάντα σε διαμάχη και ενωμένες. Πιο κάτω 

 
36 Με την έκφραση «καρμικός νόμος» αναφερόμαστε στην Καμπαλιστική ερμηνεία της ρήσης «οφ-

θαλμόν αντί οφθαλμού». Καμπαλιστικά, η ρήση «οφθαλμόν αντί οφθαλμού» (Εξοδος 21,14) έχει 

πολύ διαφορετική ερμηνεία από αυτήν την οποία οι διαβολείς της ηθικής θέλησαν να προσδώσουν. 
Εκφράζει στην πραγματικότητα το δεσμό μεταξύ δράσης και αντίδρασης που υπάρχει μεταξύ της 

βούλησης του ανθρώπου και του κόσμου της μορφής. 
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θα δούμε ότι ο Σολομών παρουσίασε αυτόν τον ανταγωνισμό με ένα μόνον 

Σύμβολο: 

Η οργάνωση των Elus Cohen (Εκλεκτοί Κοέν) δημιουργημένη στο δεύτε-

ρο μισό του 18ου αιώνα, και ακμάζουσα στην Ιταλία, έβαλε στο σύμβολό της το 

εξάγραμμα του Σολομώντα, τοποθετώντας του το γράμμα G (ג Ghimel) στο κέ-

ντρο για να σηματοδοτήσει τη γέννηση των τριών κύκλων ως σύμβολα του Κό-

σμου ης Δημιουργίας, του Κόσμου της μορφής και του Κόσμου της δράσης. 

(ΣτΜ: το ג Ghimel, έχει αριθμητική αξία: 3). 

Η οργάνωση των Elus Cohen (Εκλεκτοί Κοέν) δημιουργημένη στο δεύτε-

ρο μισό του 18ου αιώνα, και ακμάζουσα στην Ιταλία, έβαλε στο σύμβολό της το 

εξάγραμμα του Σολομώντα, τοποθετώντας του το γράμμα G (ג Ghimel) στο κέ-

ντρο για να σηματοδοτήσει τη γέννηση των τριών κύκλων ως σύμβολα του Κό-

σμου της Δημιουργίας, του Κόσμου της μορφής και του Κόσμου της δράσης. 

(ΣτΜ: το ג Ghimel, έχει αριθμητική αξία: 3). 

Το Σύμβολο το ίδιο, ελαφρώς τροποποιημένο, αντιπροσωπεύει την Εβραϊ-

κή Κοινότητα η οποία βρήκε στον Σολομώντα τον πλέον σοφό της Φιλόσοφο. 

Το Σύμβολο αποκαλείται «Σιγίλλιο του Σολομώντα». 
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Κεφάλαιο ΙΙΙ 
«Ο Bezaleel ήξερε να τοποθετήσει μαζί  

τα γράμματα (τους αριθμούς)  

δια μέσου των οποίων δημιουργήθηκαν ο ουρανός και η γη». 

[Ταλμούδ της Βαβυλωνίας] 

 

«Ο TAO παρήγαγε το ένα, το ένα παρήγαγε το δύο,  

το δύο παρήγαγε το τρία, και το τρία έδωσε ζωή σε όλα τα όντα». 

 

[Lao Tse: Ο ουράνιος Νόμος, XLII, 1,3] 

Από τις αρχές της αριθμοσοφίας που εξηγήθηκαν στο προηγούμενο κεφά-

λαιο, έχουμε ανακαλύψει δύο πράγματα:  

1. πώς αποκομίζονται σύμβολα από αριθμητικές αξίες. 

2. οι βαθειές σημασίες των αριθμών 1,2 και 3. 

Νάμαστε λοιπόν, τώρα να δείξουμε με πολύ επιγραμματικό και απλό τρό-

πο, πώς προσεγγίζουμε αυτήν την ατραπό. Νάμαστε που προσεγγίζουμε τα μυ-

στήρια του αριθμού 4 (τα τέσσερα υλικά στοιχεία: γή, νερό, αέρας και φωτιά) 

και του αριθμού πέντε (το στοιχείο που τα υπερβαίνει). 

Ο αριθμός τέσσερα είναι το «συμβολικό στοιχείο της αναλογίας». Αυτό 

που με κάνει να είμαι σωστός είναι το ότι εάν ένα μέτρο υφάσματος στοιχίζει 

3.500 λίρες, και τρία μέτρα 10.500, αυτό έχει τέσσερα σύμβολα: 

1:3.500 = 3:10.500 

Σε αυτήν τη φράση, που οι μαθηματικοί ονομάζουν αναλογία, το αποτέλε-

σμα των μεσαίων 3.500 και 3, είναι ίδιο με το αποτέλεσμα των ακραίων 1 και 

10.500. 

Εάν το τρία, όσον αφορά τη λογική τάξη, αντιπροσωπεύει τον αριθμό του 

τέλους ενός συλλογισμού, δηλαδή ενός υπαρκτού τύπου της λογικής, το τέσσε-

ρα αντιπροσωπεύει τη δικαιοσύνη (δηλαδή την ορθότητα), ή με άλλους όρους, 

το νόμο που εγγυάται τη λογική ισχύ του ίδιου του συλλογισμού. 

Οι Πυθαγόρειοι συσχετίζουν την ενότητα των νόμων του υλικού κόσμου 

με αυτήν την αντιστοιχία: ΓΗ: ΝΕΡΟ  =  ΑΕΡΑΣ: ΦΩΤΙΑ. 

Ο αριθμός τέσσερα αντιπροσωπεύει το υπαρκτό, το συγκεκριμένο. Με αυ-

τήν την έννοια επιπλέον και την πραγματοποίηση, την πραγματικότητα. 

Σε σχέση με την κοσμολογική σημασία, ο τέσσερα είναι κυρίως ο αριθμός 

της ύλης. Αυτός είναι το μέτρο και ο νόμος των πραγμάτων που είναι δημιουρ-

γημένα. 
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Μεταφορικά αυτός είναι επομένως ο «κυβικός λίθος» 37, ακόμη και πριν 

γίνει κατεργασμένος, ή ο κόσμος με τα τέσσερα θεμελιώδη του σημεία, ο Χρό-

νος με τις τέσσερις εποχές του. 

 
Εάν ο αριθμός τρία, λέει ο Αγιος Αυγουστίνος, είναι ο αριθμός της αιωνιό-

τητας, το σημείο του Θεού σε τρία Πρόσωπα, το σημείο της ψυχής σε τρείς ι-

κανότητες, ο τέσσερα είναι το σημείο της χρόνου και της ύλης. 

 
Ο τέσσερα είναι ο αριθμός του χρόνου. Το έτος από το οποίο αποτελούνται 

οι αιώνες, χωρίζεται σε τέσσερα μέρη: Ανοιξη, Καλοκαίρι, Φθινόπωρο, Χειμώ-

 
37 Από την Yoga με τα τρία στάδια: IDA, PINGALA, SOUSHMNA, τον Τεκτονισμό με τους 3 συμ-

βολικούς βαθμούς, το Κηρύκειο του Ερμή με τα δύο φίδια που αντιπροσωπεύουν το Ida και Pinga-
la, όλα καταλήγουν στη δημιουργία του κυβικού λίθου που είναι κομμένος σε 144 τεμάχια  και πλη-

σιάζει την τελειότητα της σφαίρας. 
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νας. Αυτή η διαίρεση δεν είναι αυθαίρετα φτιαγμένη από τους ανθρώπους σε 

κάποια συγκεκριμένη εποχή. Σηματοδοτεί τις αισθαντικές αλλαγές της φύσης. 

Ο χρόνος, ή για να το πούμε ορθότερα, το «γίγνεσθαι», αυτή η κινητή ει-

κόνα μιάς ακίνητης αιωνιότητας και του απολύτου, έχει ως αναγκαία αντιπρο-

σώπευση τον αριθμό τέσσερα, εάν παρουσιάζεται με αυτό το σχήμα λόγου, όχι 

με την ψυχολογική έννοια που εξηγήσαμε προηγουμένως, δηλαδή ως αντιτιθέ-

μενος στη μνήμη, αλλά με την αντικειμενική αίσθηση αυτού που είναι αδιαίρε-

το, μεταβλητό, εφήμερο. Ο τέσσερα είναι ο πρώτος διαιρετέος αριθμός με κά-

ποιον άλλον: τον αριθμό δύο. 

Με αυτόν τον τρόπο, λέγει ο Αγιος Αυγουστίνος, ο αριθμός τέσσερα είναι 

επιπλέον ο Καμπαλιστικός αριθμός του ζωώδους σώματος με τα στοιχεία με τα 

οποία αποτελείται. 

Από τη στιγμή που ο άνθρωπος σχηματίζεται και υλοποιείται σε κάτι το 

ορατό και κάτι το αόρατο, αντιπροσωπεύεται από τον αριθμό επτά (με τη δυα-

δική αντίληψη ψυχής και σώματος), ως εξής: 

Μία διαλεκτική τριάδα (ΒΟΥΛΗΣΗ, ΝΟΗΣΗ, ΜΝΗΜΗ) και μία κατώτε-

ρη τετράδα, που αντιπροσωπεύει το σώμα στα μεταβλητά του μέρη, σταθερά, 

υγρά, αεριούχα και ενεργητικά (γη, νερό, αέρας και φωτιά). 

Οι ανατολικοί μυστικιστές και οι σύγχρονοι θεοσοφιστές επινόησαν τον 

άνθρωπο σε επτά «sharira» ή πεδία: 

 
Οι Θεοσοφιστές, αφοσιωμένοι μαθητές της Annie Besant ή του Rudolf 

Steiner, δεν συμφωνούν γι’αυτό καθόλου με τους ιερείς. Φαίνεται ακατόρθωτο: 

οι αρχαίοι πατέρες της Εκκλησίας ήσαν αντίθετα της ίδιας άποψης. 
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Συνοψίζοντας, μπορούμε να πούμε ότι το τετραδικό αντιπροσωπεύει στο 

θείο κόσμο την αιώνια πραγματοποίηση των αρετών των περιεχομένων στο 

Απόλυτο Ον. Στο Νοητικό ανθρώπινο κόσμο την ανάλυση των ιδεών του ενδε-

χόμενου Οντος. Στον καθαρά λογικό κόσμο, τη διαβεβαίωση, την απόρριψη και 

τη λύση. Στον υλικό κόσμο, τα στοιχεία. 

Η ένωσή του με το τριαδικό δημιουργεί το επταδικό, το οποίο για μας πρέ-

πει να αντιπροσωπεύει το θρίαμβο, την κυριαρχία, την υπεροχή του Πνεύματος 

στην Υλη, της ανθρώπινης ψυχής στα πάθη, της εξουσίας του «εγώ» στο έρεβος 

της άγνοιας αλλά και της υπεροχής της ελευθερίας στη σκέψη της τυραννίας 

των ξεπερασμένων θεοκρατικών προκαταλήψεων. 

Στο θείο κόσμο, ο αριθμός επτά είναι ο αριθμός της εξουσίας του Οντος 

(δηλαδή του Υπέρτατου Κτίστη των Κόσμων) στη δημιουργημένη Φύση. Και 

επομένως, είναι ο αριθμός της ηλικίας του Διδασκάλου του Μέσου Δώματος. 

 
Αυτός ο αριθμός πρέπει να υπενθυμίζει στον Τέκτονα, που είχε τη δόξα να 

Ανυψωθεί ως Διδάσκαλος, την τιθάσευση των στοιχείων, της ύλης, των αξιών 

Jachin και Boaz προς χάριν της Μυητικής Ευφυΐας, δηλαδή της ισχύος με την 

οποία επενδύθηκε από το Τάγμα μέσω της Διοίκησής του. 

Ο αριθμός τρία με τον τέσσερα δεν ενώνονται μόνον ως άθροισμα, δηλαδή 

για να δημιουργήσουν τον αριθμό επτά. Ενώνονται και για πολλαπλασιασμό 

και για αφαίρεση και διαίρεση. 

Οι βασικές πράξεις που πραγματοποιούν το συμβολισμό της τριάδας και 

της τετράδας είναι τέσσερις: 

4+3=7  ,  4-3=1  ,  4Χ3=12  ,  4:3=1,333......... 

Για την πρώτη πράξη, μιλήσαμε, εάν όχι εξονυχιστικά, τουλάχιστον με αρ-

κετή σαφήνεια. Για τη δεύτερη, μας αρκεί η διαπίστωση, ότι εάν από την τε-
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τράδα αφαιρέσουμε τις ισχείς της τριάδας, αναγάγουμε σε μία μονάδα (Είναι) 

που δεν υφίσταται διάκριση. Για την Τρίτη πράξη θα μιλήσουμε πιο κάτω πριν 

αναφερθούμε στα Εξοχα Μυστήρια του Πενταγράμματος.  

Η τέταρτη πράξη μας λέει ότι η δικαιοσύνη (σχέση μεταξύ δύο ιδεών) που 

προκύπτει από την αντιπαραβολή της Υλης με το Πνεύμα, μας φέρνει 

κατ’αρχήν σε έναν μονισμό (μονάδα) και ακολούθως και αόριστα σε μία ακο-

λουθία κατιούσα από αξίες τριαδικές. 

 

 
Μεταφρασμένη με φιλοσοφικούς όρους, αυτή η ακολουθία, μπορεί να συ-

ντεθεί έτσι: η Υλη δεν είναι παρά το Πνεύμα που «πίπτει» από την επίδραση 

των αισθήσεών μας. Ή για να το πούμε καλύτερα, (μέσω της αντεστραμμένης 

πρότασης) αυτό που εμείς αποκαλούμε Πνεύμα, δεν είναι παρά ύλη η οποία δεν 

«έπεσε», προς το παρόν, από την επίδραση των αισθήσεών μας.  

Σε απόλυτη τάξη δεν υφίσταται, ούτε Υλη ούτε Πνεύμα. Δεν είναι η πνοή 

(ruach) ή η εκδήλωση (nefesch), αλλά μόνον η υπερβατική αρχή (neshamah). 

Το Σύμπαν είναι θείο  Πνεύμα υλοποιημένο και δόθηκε στον άνθρωπο επειδή 

με αυτόν ήρθε σε επαφή (Abelson). 

Οποιοδήποτε πράγμα ανήκει στο επίπεδο του Πνεύματος, ωθείται «έξω» 

και είναι ορατό. (Zohar).  

Πνεύμα και Υλη είναι δύο «ονόματα» που δόθηκαν στη φιλοσοφία από 

την παρούσα φάση της ανθρώπινης προόδου. 

Η Αϊνσταϊνική θεωρία της σχετικότητας και οι ποικίλες εμπειρίες που τις 

επιβεβαιώνουν, μας βεβαιώνουν ότι η επιμήκης μάζα οποιουδήποτε σώματος, 

ακυρώνεται, εάν σε αυτό το σώμα εφαρμοσθεί η ταχύτητα του φωτός. Ξέρουν 
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να μου πούν οι Θωμιστές (οπαδοί της θεωρίας του Θωμά) τί θα ήταν αυτό το 

σώμα χωρίς επιμήκυνση και χωρίς μάζα; 

Αυτό το σώμα που «δεν μπορεί αυταπόδεικτα» να πέσει από την επίδραση 

των αισθήσεων; 

Αυτό το αντικείμενο που μπορεί να μας διαπεράσει χωρίς να το αντιληφ-

θούμε; 

 

           
Νάμαστε λοιπόν, στη δωδεκάδα. Σε αυτό που προκύπτει εάν η υπεροχή 

του αριθμού τρία επεκταθεί σε όλη την ισχύ της πάνω στα στοιχεία της πραγ-

ματοποίησης, δηλαδή στον αριθμό τέσσερα. 

Μεταξύ όλων των αριθμών, ο δώδεκα είναι ένας από τους πλέον ιερούς. 

 Η ανωτερότητά του αντανακλά το ζωογονητικό έργο της τριάδας στην 

ύλη, την Οσιριοποίηση του υποδοχέα της μύησης και επιπλέον, με τη μακροκο-

σμική σημασία, την κατώτερη τετραδικότητα κάτω από την επίδραση της θείας 

τριάδας. 

 
Η Βίβλος, μας μιλάει αλληγορικά, για δώδεκα θρόνους, προετοιμασμένους 

για τους δώδεκα Αποστόλους στρατευμένους να κρίνουν τις δώδεκα φυλές του 

Ισραήλ. 

Οι δώδεκα φυλές αντιπροσωπεύουν την παγκοσμιότητα των εκλεκτών δη-

λαδή των Μυημένων που κατέκτησαν την αιωνιότητά τους. 

Ας αναλογισθούμε, πόσες φορές αναφέρεται ο αριθμός δώδεκα στα ιερά 

βιβλία όλων των μεγάλων θρησκειών του κόσμου. Τα δώδεκα σημεία του Ζω-

διακού, που κοσμούν τις Συμβολικές Στοές οποιουδήποτε Τύπου, μας υπενθυ-
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μίζουν αυτόν τον αριθμό, που είναι γεμάτος συμβολισμούς. Υπενθυμίζουν τις 

δώδεκα πηγές της Ερήμου όπου ξεδίψασαν οι Εβραίοι,  ξενόφερτοι στη Γη της 

Επαγγελίας, τις δώδεκα πολύτιμες πέτρες της λογικής πάνω στις οποίες είναι 

χαραγμένο το όνομα των δώδεκα φυλών, τα δώδεκα χρυσά γουδιά για την εξυ-

πηρέτηση του παρεκκλησιού, τα δώδεκα αργυρά δοχεία για τις σπονδές, τους 

δώδεκα εκλεκτούς Ιππότες του Μωϋσή και τις δώδεκα πέτρες που τέθηκαν 

στην κοίτη του Ιορδάνη38. 

Μέχρι την πιο μακρυνή αρχαιότητα ο αριθμός δώδεκα, αντιπροσωπεύει για 

τον κόσμο των μυημένων, την παγκοσμιότητα των πλεονεκτημάτων που η Αγία 

Τριάδα πραγματοποιεί στον κόσμο. Για να είναι ιδιαιτέρως πλεονεκτικό, το 

τριαδικό, μάχεται και νικά το σύμπλεγμα των αστρικών δυνάμεων, ή παθών 

που περιτυλίγουν τον κόσμο σαν ερπετό.  

Με τη νίκη, πραγματοποιείται, εντός του μύθου, μία διασύνδεση της διή-

γησης του θανάτου του ήρωα μετά τα νικηφόρα εγχειρήματα, τα οποία συνή-

θως είναι δώδεκα. Το τριαδικό, η πνευματική ισχύς του Ανθρώπου-Θεού, η 

διαλεκτική τριάδα, παίρνει διάφορες προσωποποιήσεις στις μυθολογικές διηγή-

σεις. Σε μία συγκεκριμένη εποχή, η προσωποποίηση αποκαλείται: Απόλλων ε-

ναντίον Πύθωνα, Χρυσός εναντίον Τυφώνα, Ormuz εναντίον Ariman, Κρίσνα 

εναντίον δράκου Caliua-Naza. 

 
Ο ήρως της υπέρβασης των παθών είναι ο Θώρ των Γερμανικών λαών, ο 

Οντίνο των Σκανδιναυών. Στο Θιβέτ υπάρχει ένας ήρωας Ντούργκα που κάνει 

 
38 ΣτΜ: Ιησούς του Ναϋή. 4,3. «σύνταξον αὐτοῖς λέγων· ἀνέλεσθε ἐκ μέσου Ἰορδάνου ἑτοίμους δώ-

δεκα λίθους καὶ τούτους διακομίσαντες ἅμα ὑμῖν αὐτοῖς, θέτε αὐτοὺς ἐν τῇ στρατοπεδείᾳ ὑμῶν, οὗ 

ἐὰν παρεμβάλητε ἐκεῖ τὴν νύκτα».  «διάταξέ τους και ειπέ· “Παρέτε εκ του μέσου της κοίτης του 
Ιορδάνου δώδεκα ομαλούς λίθους, μεταφέρατε αυτούς μαζί σας και θέσατέ τους στο στρατόπεδον, 

όπου κατά τη νύκτα θα κατασκηνώσετε”».  



Marco Egidio Allegri 

 

  42 

δώδεκα μάχες εναντίον ενός συγκεκριμένου φιδιού. Σε μία συγκεκριμένη στιγ-

μή της μεσογειακής ζωής μας ο Ηρωας θα ονομασθεί Ηρακλής, γυιός του Δία (       

) και μιας θνητής (         ) . 

Μόλις γεννήθηκε σκότωσε δύο φίδια που πήγαν να τον καταβροχθίσουν. 

Μόλις ενηλιώθηκε πραγματοποίησε τους περίφημους δώδεκα άθλους του και 

μετά υπέκυψε στον αγώνα για το καλό της ανθρωπότητας.          

Το μυθικό πρόσωπο του Μυημένου ο οποίος ως Διδάσκαλος μάχεται μέχρι 

θανάτου για το καλό της ανθρωπότητας, βρίσκεται σε όλους σχεδόν τους λαούς 

του κόσμου. Ονομάζεται Χριστός με τους Δώδεκα Αποστόλους του, Πλάτων 

στην Ελλάδα, Ράμα και Βούδας στην Ινδία, Καντάουλε στη Λιβύη, Μπέλο στη 

Συρία, Σώμ στην Αίγυπτο, Ογομιός στους Δρυΐδες. Το όνομα δεν έχει καμμία 

σημασία. 

Αυτό που έχει σημασία είναι ότι σε όλες τις εποχές του κόσμου, πάνω από 

τις θρησκευτικές προκαταλήψεις, τέθηκε ψηλά από την ανθρωπότητα, αυτός 

που ως Ιππότης του πνεύματος, μαχόταν για να ανυψώσει το λαό και να του 

δείξει τις οδούς της Ελευθερίας και της Αγάπης. 

 
Στην Τεκτονική παράδοση, ο αριθμός δώδεκα μας παρουσιάζει το παρά-

δειγμα, τη διδασκαλία.     

Ο αριθμός δώδεκα, ο οποίος στις κάρτες Ταρώ είναι ο «Κρεμασμένος», 

εκτός από τις μυστικές σημασίες, έχει επίσης και την έννοα του «espiaculum 

culpae» δηλαδή της «αποπληρωμής του χρέους». 
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Ο αριθμός δώδεκα, επομένως, μας μιλά για το νόμο της εκδήλωσης, για τη 

διδασκαλία του καθήκοντος να μεταδώσουμε στους ομοίους μας, αλλά και της 

δοκιμασίας, της εξιλέωσης, της δοκιμασίας, του μαρτυρίου. 

Μας υπενθυμίζει, κυρίως, το συμβολικό θάνατο του Hiram, ο οποίος κτυ-

πήθηκε τρείς φορές ενώ διέτρεχε την περίμετρο του Ναού στον οποίο βρίσκο-

νται τα 12 σημεία του Ζωδιακού. 

Πρόσφατα, ενθυμούμενοι σε μία Στοά Σκωτικού Τύπου, την υπέρτατη θυ-

σία του Εκλαμπρότατου Αδελφού Mario Taparelli, δολοφονημένου από τους 

Ούννους στο Fosse Ardeatine της Ρώμης39, είπαμε μεταξύ άλλων: «Ο θάνατος 

μυημένων δεν είναι όπως ο θάνατος των άλλων. Μας το λέγει ήδη ο Κικέρων 

για τον οποίο η λέξη φιλόσοφος, σοφός,  έχει αξία ως όρος ενός μυημένου: Tota 

philosophorum vita, commentatio mortis est». 

Εμείς προσθέτουμε ότι εάν η ζωή ενός φιλοσόφου είναι σχόλιο του θανά-

του του, συχνά ο θάνατος είναι ένα σχόλιο της ζωής του. 

Ο θάνατος ενός μυημένου μας υπενθυμίζει πάντοτε το μύθο του Ορφέα40, 

ο οποίος επέστρεψε για να δεί τη γυναίκα του, γνωρίζοντας ότι την είχε ήδη χά-

σει (η μεγάλη αρκάνα του Αιγύπτιου Οσιρι). Το μυστήριο του τραγικού θανά-

του του Ορφέα από τις Μαινάδες που κομμάτιασαν το σώμα του. Και το κεφάλι 

του μεταφέρθηκε από τα κύματα και τα δελφίνια του Ιονίου στους πρόποδες 

των βράχων της Λέσβου. 

Μας θυμίζει τον Hiram, που έπεσε για την πίστη του ως Διδάσκαλος του 

Ναού του Σολομώντα, του συμβολικού Ναού της Ανθρωπότητας. 

Στις 22 Ιανουαρίου 1943 (Χρονολογία Κοινή)41, ο Αδελφός Mario 

Taparelli συνελήφθη από τα Γερμανικά SS, και μεταφέρθηκε στη Via Tasso ό-

που θηρία από τους πλέον απεχθείς βαρβάρους Τεύτονες42 είχαν ετοιμάσει θα-

λάμους βασανιστηρίων οι οποίοι μπορούσαν να ανταγωνισθούν τους θαλάμους 

 
39 ΣτΜ: τόπος όπου οι Γερμανοί εκτέλεσαν 335 Εβραίους κατά τη διάρκεια του Β’ Παγκοσμίου Πο-

λέμου 
40 ΣτΜ: Από το μύθο του Διόνυσου και του Ορφέα: «Κι έτσι ο Ορφέας έγινε μισογύνης, απαρηγόρη-

τος όπως ήταν από το χαμό της Ευριδίκης. Και γι' αυτό επέσυρε το μίσος των γυναικών της Θρά-

κης. Μαινάδες έξαλλες κομμάτιασαν το σώμα του στις όχθες του ποταμού Έβρου. Οι Μούσες περι-

συνέλεξαν τα σκορπισμένα του μέλη και τα έθαψαν. Μα το κεφάλι του παρασύρθηκε από το ρέμα 
του ποταμού προς τη θάλασσα κι έφτασε, μαζί με τη λύρα του στ' ακρογιάλια της Λέσβου. Οι Λέ-

σβιοι έθαψαν το θεϊκό κεφάλι του περίφημου αοιδού, ενώ η λύρα με τη βοήθεια των Μουσών πήρε 

μια θέση ανάμεσα στα αστέρια».   
41 ΣτΜ: Οι Τεκτονικές συνεδριάσεις καταγράφονται με μία συμβολική ημερομηνία η οποία όμως 
έχει την αντιστοιχία της στην κανονική η οποία αναφέρεται ως «Χρονολογία Κοινή» 
42 ΣτΜ: Οι Τεύτονες ήσαν αρχαία Γερμανική φυλή 
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βασανιστηρίων της Αγίας Ρωμαϊκής Εκκλησίας την εποχή της Ιεράς Εξέτασης 

εναντίον των οπαδών της ελευθερίας και της προόδου. 

 
Για σαράντα ημέρες ο αγαπητός μας Αδελφός τυραννήθηκε με κάθε μέσο. 

Οι σαράντα ημέρες μας θυμίζουν το περίφημο σαρανταήμερο των Scaligeri που 

είχαν κατορθώσει να βρούν λεπτούς τρόπους  βασανισμού που διατηρούσαν 

στη ζωή τους άτυχους φυλακισμένους, κουρελιασμένους, διψασμένους, αποαι-

ματοποιημένους και καμμένους. 

Θα είχε θυμηθεί ο Αδελφός Mario Taparelli το μαρτύριο των αρχαίων του 

Αδελφών Ναϊτών; 

Θα είχε θυμηθεί τον Αδελφό de Molay, ο οποίος βασανίσθηκε επί σαράντα 

ημέρες και κάηκε το 1312 από τις δυνάμεις της τυρανίας,της συμμορίας της 

Παπικής τιάρας και του Βασιλικού Στέμματος από τον Πάπα Κλήμη τον 5ο και 

τον Φίλιππο τον Ωραίο; 43 

Σκέφτομαι, Αδελφοί μου, ότι ναι πράγματι θα τους είχε θυμηθεί. Ως 

Τέκτων, και για μεγάλο χρονικό διάστημα στη φυλακή πριν αποσταλλώ μαζί με 

τον Domizio Torrigniani στη Νήσο Ponza (ΣτΜ: Νησί εξορίας όπου ο συγγρα-

 
43 ΣτΜ: Κατά τη στιγμή του μαρτυρίου του ο Jacques de Molay, απευθυνόμενος στους διώκτες του 
είπε: «Αυτήν τη στιγμή που καίγομαι στην πυρά, σε καλώ Πάπα Κλήμεντη εντός σαράντα ημερών 

και σένα Φίλιππε Ωραίε εντός ενός έτους, να εμφανισθείτε ενώπιον του Δικαστηρίου του Μεγάλου 

Δικαστή όλων μας. Κύριε, δείξε το έλεός σου σε μένα και απένειμε Δικαιοσύνη». Η πρόσκληση πα-

ρήγαγε το αποτέλεσμά της. Ο Φίλιππος και ο Κλήμεντης, έδωσαν λόγο για τις πράξεις τους, εντός 
του προβλεπόμενου από την πρόσκληση χρόνου. (Από το Τυπικό του 30ου βαθμού του Σκωτικού 

Τύπου). 
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φέας εξορίσθηκε) δεν βρήκα μεγαλύτερη ανακούφιση στους πόνους μου παρά 

κρούοντας στους τοίχους του κελλιού μου την κρούση του 33ου βαθμού44. 

 
Θα είχε θυμηθεί ο Αδελφός Taparelli, 31ο (Σκωτικού Τύπου) τις λέξεις που 

άκουσε όταν ανερχόταν σε υψηλό βαθμό; : 

- Γιατί είστε KDSH45 ;  

- Για να μάχομαι με όλους τους τρόπους, χωρίς παύση ή ανάπαυλα την 

αδικία και την καταπίεση. 

- Ποιά είναι τα δικαιώματά σου ; 

- Michor 

- Δηλαδή ; 

- Αυτά που αφορούν τους Διδασκάλους όλων των Στοών. 

- Πού τα κατέκτησες ; 

- Ανεβαίνοντας και κατεβαίνοντας τη Μυστική Κλίμακα. 

Τώρα εμείς ανεβαίνουμε τη Μυστική Τεκτονική Κλίμακα μαζί Του, την 

κλίμακα εκείνης της Σοφίας την οποία άσκοπα μερικοί αβέβαιοι και πονηροί θα 

ήθελαν να αγνοήσουν στον Τύπο μας και με πλήρη ταπεινότητα κατεβαίνουμε 

προς όλους τους μικρούς Αδελφούς, και επιπλέον προς τους δυστυχισμένους. 

Κυρίως όμως προς τους ζητιάνους εκείνου του Φωτός  του Κόσμου που αντλεί 

την προέλευσή του από τα σεβαστά μυητικά μυστήρια. 

Με αγάπη, με συμπόνοια, κάνοντας οικεία και ζωντανή τη Σκωτική τριλο-

γία: Ανοχή, Ενότητα, Ευημερία. Ας γίνουμε οι προπαγανδιστές της δικής του 

 
44 ΣτΜ: O Marco Egidio Allegri, κατείχε τον 33ο βαθμό του Σκωτικού Τύπου, και κατά το χρόνο 

συγγραφής του βιβλίου, ο Αρχ. και Αρχέγ. Ανατολικός Τύπος Μισραΐμ και Μέμφις, ήταν υπό δια-
μόρφωση 
45 ΣτΜ: Ιππότης Kadosh, δηλαδή Ιππότης Καθαγιασμένος 



Marco Egidio Allegri 

 

  46 

υψηλής εντολής που αναδύεται από το Fosse Ardeatine: ΘΥΣΙΑ, ΑΛΤΡΟΥΪ-

ΣΜΟΣ. 

Μας εντέλλει στην ενότητα, την ομοψυχία, την αληθινή Τεκτονική αδελ-

φότητα που φαίνεται τόσο εύκολη για μας που υποφέραμε για τον Τεκτονισμό 

και τόσο δύσκολη γι’αυτούς που την τελευταία στιγμή οπισθοχωρούν. 

Μας υπενθυμίζει ότι οι Τεκτονικοί βαθμοί δεν πρέπει να είναι απλές δια-

κοσμήσεις μεταλλίων, αλλά σημεία ανόδου τα οποία πραγματικά θα απαιτή-

σουν από εμάς θυσία ζωής εάν χρειασθεί. 

Μας διδάσκει ότι περνώντας από το γνώμονα στο διαβήτη, πρέπει να κά-

νουμε θέση στην καρδιά μας, όχι μάταια εθελοντική, αλλά πραγματική και 

σύμφωνα με το πνεύμα του Παγκόσμιου Τεκτονισμού που μας υποδεικνύει ότι 

ελευθερία και πρόοδος, είναι αρχές για τις οποίες πρέπει να δώσουμε μάχη μέ-

χρι θανάτου. Θάνατος! Τί είναι ο θάνατος για έναν μυημένο; Δεν αναδύεται στη 

μνήμη μας, και στην Αιώνια Ανατολή, όπως στον Hiram, πιο ακτινοβόλος από 

ποτέ;  

«Πώς έτσι, και με έβλαψε ο θάνατος;» τραγουδάει ένας σοφός Αδελφός 

μας, ένας Σούφι, του οποιου η φωνή δεν θα σβήσει ποτέ. Τί γνωρίζουμε, για 

την πραγματικότητα της ζωής και του θανάτου; Ενας Αμερικανός Αδελφός μας, 

ο Mortmer Klapp, έγραφε πρόσφατα: «η πραγματικότητα είναι ένα σημείο κρυφά 

φωτεινό μεταξύ δύο ονείρων». Δεν μας έρχεται στη μνήμη το όνειρο της πετα-

λούδας του Chuang Tze ; 46. 

Μήπως δεν πεθαίνουμε και ξαναγεννιόμαστε Αδελφοί μου, όταν από Ε-

ταίροι ανυψωνόμαστε σε Διδασκάλους; Ποιά είναι η ουσιαστική διαφορά μετα-

ξύ του συμβολικού θανάτου, ο οποίος σηματοδοτεί τα στάδια κάθε πνευματικής 

πραγματικής μας υπέρβασης, και του φυσικού θανάτου; Κάθε φορά που διαλο-

γιζόμαστε πάνω στο θάνατο κάποιου μυημένου, ερχόμαστε μπροστά σε σοβαρά 

προβλήματα. «Ubi est mors victoria tua? Ubi est mors stimulus tuus?» (Ο θάνα-

τος είναι νίκη σου; ο θάνατος είναι το κίνητρό σου;) τραγουδούν οι φωνές των 

σοφών της Παλαιάς Διαθήκης. Ασφαλώς, για τον Αδελφό Mario Taparelli ο 

θάνατος ήταν μία μεγάλη νίκη και μία μεγάλη εξύμνηση από τη στιγμή που 

ζούσε για την ιδέα του Τεκτονισμού και όχι για τον εαυτόν του. «Nemo nos-

trum sibi vivit – nemo nostrum sibi moritur» (Κανείς μας δεν ζεί για τον εαυτόν 

του, κανείς μας δεν πεθαίνει για τον εαυτόν του), έλεγαν οι πρώτοι και αληθινοί 

Χριστιανοί.  

 
46 ΣτΜ: Chuang Tze 莊子 Κινέζος φιλόσοφος 

http://en.wiktionary.org/wiki/%E8%8E%8A
http://en.wiktionary.org/wiki/%E5%AD%90
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Με όλη την ευγενή ζωή του και με το μαρτύριό του, μας απέδειξε ότι δεν  

έζησε για τον εαυτόν του και δεν πέθανε για τον εαυτόν του, και αυτό μας υ-

πενθυμίζει αυτό που ο Κικέρων έγραψε στο «Περί Νόμου» (11,14): «Initiaque 

ut appellantur ita re vera principia vitae cognovimus, neque solus cum laetitia 

vivendi rationem accepimus, sed etiam cum spe meliori moriendi» (Ονομάζο-

νται μυημένοι επειδή ξέρουν στην πραγματικότητα τις αρχές της ζωής, έτσι ώστε 

να μην έχουν λάβει μόνον χαρακτήρα από τη χαρά της ζωής, αλλά να έχουν και 

την ελπίδα του θανάτου). 

 
Είναι αρκετά σαφές, μπροστά στο εξισορροπητικό πνεύμα του Κικέρωνα, 

ότι η μύηση, η πραγματική Τεκτονική Μύηση, που στην εποχή του εφαρμοζό-

ταν στα Collegia Artificum47, εάν δίδει με το πνεύμα της το τρόπο με τον οποίο 

μπορεί κανείς να ζεί με ευτυχία, διδάσκει επίσης το πώς να πεθαίνουμε με μία 

καλύτερη ελπίδα. Αυτό που ήλπιζε χθές, σήμερα εμείς οφείλουμε να το πραγ-

ματοποιήσουμε αγαπητοί Αδελφοί. Μας το διδάσκει με το θάνατό του, που εί-

ναι σημείο αθάνατης ζωής, που είναι κορυφαίο σημείο του Πνεύματος. 

 

 

 

 

 

 

 

 
47 ΣτΜ: Αρχαία Τεκτονική Αδελφότητα 
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Κεφάλαιο ΙV 
Στην ολότητα των πραγμάτων δεν υφίσταται μυστικό  

για σένα, όμως υπάρχει ένα μεγάλο σε τμήματά τους. 

[W.Goethe. Faust] 

Η αναλογική κατανόηση των Τεκτονικών συμβόλων πραγματοποιείται 

διαμέσου: 1) της μύησης, 2) της Τεκτονικής πρακτικής και 3) της εσωτερικής 

διαδικασίας που θεωρεί ως συμβολική οποιαδήποτε δραστηριότητα της ζωής 

μας. 

Οφείλουμε, επομένως, να εξηγήσουμε όσο το δυνατόν πιο καθαρά, τη ση-

μασία αυτών των τριών πραγμάτων.  

Προτάσσουμε ότι με τον όρο «αναλογική κατανόηση» δεν εννοούμε τίποτε 

το κοινό με τις λογικές, λειτουργικές, ιστορικές επεξηγήσεις των Τεκτονικών 

συμβόλων και της εισαγωγής τους στην Τεκτονική πρακτική. 

Εάν επρόκειτο περί αυτού, τότε αυτό το μικρό βιβλίο θα ήταν ένας απόλυ-

τος πλεονασμός.  

 
Η αναλογική κατανόηση δεν προέρχεται από κάτι το έλλογο, ούτε από Τε-

κτονικές κατηχήσεις αποστηθισμένες. Δεν προέρχεται από ακαδημαϊκές διατρι-

βές εντός της Στοάς. Αυτή η κατανόηση είναι μία κατάσταση που κάνει οικεία 

τη ζωή μας με αυτήν του Τεκτονικού Τάγματος. Το οποίο Τεκτονικό Τάγμα δεν 

είναι μία ορισμένη οργάνωση εδρεύουσα σε κάποιο κτίριο. Είναι η «Τάξη εκ 
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του Χάους» ή «Ordo ab Chao». Είναι η οικουμενική οργάνωση με τους ορα-

τούς και αόρατους δεσμούς. Είναι ο ΜΥΗΤΙΚΟΣ ΚΟΣΜΟΣ. 

Την ονομάζουμε «αναλογική» εξ’αιτίας της δύναμής της να ανυψώνει το 

άτομο στις Ιεραρχίες του Πνεύματος. 

Ο Arturo Reghini48, σημειώνει:  

«Πιστεύεται σήμερα, ότι η αλήθεια μπορεί να προσεγγισθεί με το διάλογο, 

και φαίνεται φυσικό το γεγονός ότι ο μαθητής τίθεται κατάματα σε αντιπαράθεση 

με το Διδάσκαλό του. Με την προϋπόθεση της Ισότητας και τα παράγωγά της: ε-

λευθερία, δικαιώματα, υποχρεωτική αδελφότητα, οικονομικές ουτοπίες κλπ κλπ, 

κάθε αρχή αυθεντίας έχει ελαχιστοποιηθεί, κάθε υπεροχή πνευματική και νοητική 

έχει υποβαθμισθεί, η ιεραρχία έχει παρεξηγηθεί και αντιστραφεί, ενώ ο σεβασμός 

προς το Διδάσκαλο έχει εξαφανισθεί. Έτσι, όποιος μαθαίνει, αντί να ίσταται πα-

θητικός και να ακούει τη διδασκαλία, εμφανίζεται ως εχθρός έτοιμος για επίθεση. 

Τώρα, αυτή η στάση δεν αναστέλλει το γεγονός ότι ακόμη και στον τομέα της λο-

γικής και της παρατήρησης, ο μαθητής δεν θα πρέπει να πείθεται να υπόκειται 

στην εξουσία του συλλογισμού ή να παραδίδεται στην απόδειξη των γεγονότων. 

Εσωτερικά, προσεγγίζεται η γνώση όχι δια της έλλογης οδού, αλλά δια της εσω-

τερικής μεταμόρφωσης: και προκειμένου να επιτευχθεί αυτό, είναι απαραίτητο να 

τεθούμε κάτω από πειθαρχία». 

Η έννοια της πειθαρχίας έχει δύο αξιώματα. Αυτό της αυστηρής ιεραρχι-

κής πειθαρχίας, και αυτό του διδακτικού συστήματος. 

Αυτή η πειθαρχία, την οποία επικαλείται ο Arturo Reghini είναι αυτό το 

οποίο εδώ θα ονομάσουμε Τεκτονική πρακτική. Σε αυτήν την πειθαρχία, υπο-

βάλλεται εθελοντικά, όποιος αιτείται τη μύηση. Μετά τη μύηση ξεκινάει λίγο 

ως πολύ επιτυχώς, η πρακτική της Τεκτονικής ζωής. 

Τί σημαίνει Μύηση; ο βέβηλος, όταν τη ζητά, δεν γνωρίζει τίποτε το συ-

γκεκριμένο. Το «εγώ» του αντιλαμβάνεται ακαθόριστα την ύπαρξη ενός ισχυ-

ρού απόκρυφου κόσμου, από τον οποίο θα αποκομίσει οφέλη. Κάποιοι, ονει-

ρεύονται αυτά τα οφέλη με έναν τρόπο ανεπιθύμητο! 

Διάφορα βιβλία, εκδόσεις των διαφόρων Τεκτονικών Ταγμάτων, παρου-

σιάζουν στον υποδοχέα της μύησης το αξίωμα της μύησης με τρόπο αρκετά 

αόριστο. Οι πιο σοφοί θυμούνται ότι Μύηση σημαίνει «αρχή μιάς νέας ζωής». 

Που σημαίνει να πεθαίνεις και να αναγεννάσαι στην αγκαλιά μιάς ιδέας. Θυ-

μούνται επίσης, τον Απουήλιο που ήταν ο πρώτος που το είχε αναφέρει. 

 
48 ΣτΜ: Arturo Reghini  1878-1946. Ιταλός μαθηματικός, φιλόσοφος και εσωτεριστής 
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Στα επακόλουθα βήματα του Αδελφού μας, κάποιος του εισηγείται ότι το 

να μυείσαι σημαίνει μία ιδιαίτερη απονέκρωση της βούλησης, για να θέλεις να 

επιθυμείς αυτό που θέλει το Τάγμα. Το Τάγμα για το οποίο μιλούσαμε. Το γεγο-

νός ότι Μύηση σημαίνει κυρίως θάνατο και επαναγέννηση προκύπτει από την 

ίδια τη λέξη initiation, iniziazione, iniziatio κ.ο.κ. και από την ερμηνεία που δί-

νουν σε αυτήν οι Livio, Απουήλιος, Κικέρων, Πλίνθος. 

Ο Κικέρων, εξισορροπητική διάνοια, πλήρης από το νόημα της ζωής και 

του Κόσμου, σημειώνει τις εξέχουσες αρετές των Μυητικών Μυστηρίων: «Τί-

ποτε δεν είναι καλύτερο από αυτά τα Μυστήρια, τα οποία μάς εξευγένισαν και 

μάς ανακούφισαν, μεταφέροντάς μας από μία ύπαρξη βάρβαρη και απολίτιστη 

σε μία ύπαρξη γεμάτη Αγάπη για τους ομοίους μας, δηλαδή για όλη την αν-

θρωπότητα, και δια μέσου αυτού του γεγονότος διδαχθήκαμε τις «απαρχές» 

όπως αυτές αποκαλούντο, δηλαδή τα θεμέλια (αιτίες) της ζωής (βλέπε Κικέρων, 

«περί νόμου»). 

Οπωσδήποτε, σημειώνει ο Giuliano Kremmerz στο «Τα Ταρώ από τη Φι-

λοσοφική», οι λέξεις «απαρχή» και «εκκίνηση» (initio και initiare) σήμαιναν 

καθαγίαση, εισαγωγή στα Μυστήρια. Στην ουσία, μπορούμε να βεβαιώσουμε 

ότι «μύηση» είναι μετακίνηση του «Εγώ» με έναν τέτοιο τρόπο ώστε να έλθει 

σε επαφή με δυνάμεις όχι αισθητές με την γενική έννοια του όρου ή ορατές, 

αλλά με τις δυνάμεις του απόκρυφου. 

Με αυτήν την έννοια, η Τεκτονική μύηση κυρίως στο Συμβολικό Τύπο της 

Μεγάλης Ανατολής της Ιταλίας ή το Σκωτικό Τύπο, δεν είναι μία πραγματική 

μύηση. Είναι μία σκηνογραφική αναπαράσταση, αρκετά χρήσιμη πνευματικά, 

εκείνου που θα έπρεπε να ήταν μία αυθεντική μύηση... 

Με άλλους όρους είναι μία μύηση μη-πραγματική, αλλά απλά συμβολική. 

Μεταξύ αυτής της μύησης και της πραγματικής Τεκτονικής μύησης, η σχέση 

που υπάρχει είναι ίδια με τη σχέση μεταξύ ένός κομματιού από χαρτί που γρά-

φει «Αυτές είναι 1000 χρυσές λίρες» και των πραγματικών αυθεντικών χρυσών 

λιρών, ή ενός αυθεντικού χαρτονομίσματος 1000 λιρών. 

 

Ο δυτικός Μυητικός κόσμος, σήμερα, είναι οργανωμένος εις τρόπον ώστε 

να προσφέρει στο βέβηλο, αντί της πραγματικής μύησης, μία ευκαιριακή πνευ-

ματική προετοιμασία εντυπώσεων για την υψηλή ιδέα της μαγικής τελετουργίας 

της πρόσβασης στην έξοχη σκηνή των Μυστηρίων. 

Ο (πραγματικά) μυημένος στα Τεκτονικά Μυστήρια, πορεύεται στη δια-

δρομή να καταστεί ένας πραγματικός μυημένος που μία ημέρα θα έχει ιερή κα-
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τοικία49   στο Φως της Γνώσης, και με αυτόν τον τρόπο θα έχει κατακτήσει την 

Αντίληψη και την Αίσθηση του Κόσμου. 

Η Μύηση, είναι μία φυσιολογική διαδικασία των όντων που προοδεύουν. 

Οι Τεκτονικοί Τύποι δεν κάνουν τίποτε άλλο παρά να πλησιάζουν τον Αδελφό 

στην αφετηρία, στο κάλυμμα. Κατόπιν θα απαιτηθεί αυτός να υπερβεί τις τρο-

μερές δοκιμασίες των στοιχειωδών δυνάμεων. 

 
Θα απαιτηθεί να πραγματοποιήσει τις συμβολικές του περιοδείες. Και τό-

τε, κανένας Σεβάσμιος Διδάσκαλος δεν θα μπορέσει να τον εξαιρέσει, όπως συ-

νηθίζεται σε κάποιες Στοές. 

Επαναλαμβάνουμε: Η Μύηση, είναι μία φυσιολογική διαδικασία των ό-

ντων που προοδεύουν. Όμως αυτά τα όντα, δεν πρέπει να αναζητούν να απο-

κτήσουν αυτή τη μυητική αλήθεια με προσεγγίσεις λογικο-παρεκβατικές, ή να 

την κατέχουν στις τέσσερις σελίδες ενός βιβλίου, όσο ανυψωμένο και εάν είναι 

αυτό, όπως π.χ. Βίβλος, Ευαγγέλιο, Κοράνι, Τεκτονικό Τυπικό ή οποιοδήποτε 

άλλο. Οφείλουν να αναζητούν να γίνουν η Αλήθεια, να ζήσουν σύμφωνα με την 

Αλήθεια, την οποία θα λάβουν σύμφωνα με την Παράδοση. 

Ο Αδελφός JJ. Van der Leeuw, σε ένα βιβλίο του, (Περί ψευδαισθήσεων) 

αναφέρει:  

«Η δίψα για την Αλήθεια έχει μία ιερή εισπνοή. Όπως το νερό αναζητά 

πάντα να ανέλθει στο ανώτερό του σημείο, έτσι και η ώθηση αυτής της δίψας, 

δεν τελειώνει ποτέ μέχρι να επιτευχθεί ο στόχος και να ολοκληρωθεί ο σκο-

πός». 

»Μία τέτοια θεμελιώδης επιθυμία, δεν δύναται να υφίσταται μόνον σε α-

πογοητευμένους. Η αιτία η ίδια της ύπαρξης της επιθυμίας της Αλήθειας είναι η 

υπόσχεση της επίτευξης και της προφητείας της πραγμάτωσης. 

 
49 ΣτΜ: Ο όρος που έχει χρησιμοποιήσει ο συγγραφέας είναι «dimora» που είναι αντίστοιχο του 

Shekinah, δηλαδή της κατοικίας της Ιερής Παρουσίας του Θεού. 
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»Τα βασικά ένστικτα δεν είναι ποτέ εντελώς λανθασμένα. Εάν η Αλήθεια 

δεν είναι προσεγγίσιμη, η επιθυμία γι’αυτήν δεν αναφλέγεται με νευρικότητα 

στον άνθρωπο, και δεν θα είναι ποτέ σαν το γύπα που καταβροχθίζει το συκώτι 

του Προμηθέα που πάντα αναγεννάται. 

 
»Το ότι ο άνθρωπος επιθυμεί την Αλήθεια πάνω απ’όλα είναι ήδη γνωστό. 

Το ότι αυτός είναι διατεθειμένος να θυσιάσει τον εαυτόν του, τα χρόνια του, 

την ίδια του τη ζωή για να την κατακτήσει, όλο αυτό αποδεικνύει την ειλικρί-

νεια της επιθυμίας. 

»Όταν όμως μέσα στη τυφλότητα της υλικότητας αυτός επιθυμεί να έχει 

την Αλήθεια, να την καταπιέσει, να την κλείσει στις σελίδες ενός βιβλίου, να 

κάνει ένα αντικείμενο αυτού που είναι η καρδιά των πραγμάτων, τότε η ειλικρί-

νεια της επιθυμίας χάνεται και ο ήρωας του χτές γίνεται αντικείμενο ελέους που 

προκαλεί το γέλωτα της συμπόνοιας των Θεών». 

Αυτό το βιβλίο, αγαπητέ αναγνώστη, δεν είναι προορισμένο να σε κάνει να 

εξουσιάσεις την Αλήθεια. Όπως άλλωστε οποιοδήποτε βιβλίο. Εάν ο συγγρα-

φέας δεν είναι κομπογιαννίτης, οφείλει να σου το πεί. 

Άσκοπα, επομένως, αναζητάς τα μυστήρια της Μύησης ή πιο εύκολα μία 

περίεργη διήγηση τελετουργιών με τις οποίες θα καλείτο ένα ανθρώπινο όν να 

ανυψωθεί και να «δημιουργήσει μία πνευματική αθανασία». 

Εάν θέλεις να προσεγγίσεις τα Μυστήρια πρέπει να το κάνεις με θάρρος, 

αλλά και με τη μέγιστη φρόνηση. Η αρετή του θάρρους δεν πρέπει να αποκλείει 

την αρετή της φρόνησης. Πρέπει να μάθεις να μπορείς, να γνωρίζεις (να γνωρί-

ζεις καλά: να ζείς από την Αλήθεια) να τολμάς και να σιγείς. Να σιγείς σε εκείνο 

που τόλμησες, έμαθες και μπόρεσες.  
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Εάν η απλή περιέργεια σε ωθεί, είναι καλύτερα για σένα να απέχεις άμεσα. 

Εάν η καρδιά σου δεν είναι αρκετά καθαρή για το Αληθές, τότε πήγαινε σε μία 

εκκλησία, ή σε ένα οποιοδήποτε καπηλειό, αλλά μην κρούσεις τη θύρα του Να-

ού του Σολομώντα. 

 
Ο Απόκρυφος κόσμος (και δεν εννοούμε μόνον τα γνωστά Τάγματα Σκωτι-

κού Τύπου, ή του Τύπου Μισραΐμ και Μέμφις, ή του Μικτού «Το Ανθρώπινο Δί-

καιο» το Ναϊτικό Τύπο κλπ. αλλά και τα Σεβάσμια Τάγματα R+C, τις υψηλές 

σχολές Αποκρυφισμού της Ανατολής και της Δύσης) είναι ένα άθροισμα κατα-

πληκτικών δυνάμεων. Η τυραννική πολιτική (νεοφασισμός) αλλά και η τυραν-

νική πνευματικότητα (δογματισμός, δημαγωγικές προκαταλήψεις, εμπορία συγ-

χωροχαρτιών)  δεν μας υποτίμησαν ποτέ από πλευράς δύναμης. Μάς καταδίω-

ξαν πάντοτε, μάς διέβαλλαν, αλλά ποτέ δεν αρνήθηκαν να διαβεβαιώσουν ότι : 

1. δεν είμασταν ποτέ μία δύναμη μεγάλη που διαμορφώνει την ιστορία των 

Εθνών. 

2. δεν είμασταν ποτέ, από την αρχαιότητα, ενωμένοι σε μυστήρια τα οποία 

κάποιοι αποκαλούσαν διαβολικά. 

Εάν η τύχη σε βοήθησε να προσεγγίσεις τη Σεβάσμια Αψίδα των Παραδό-

σεων, ψάξε τον τρόπο να καταστείς άξιος γιαυτήν την τύχη.  

Νά, λοιπόν που προσεγγίσαμε την ιδέα της «Τεκτονικής ζωής», της άξιας 

ζωής που πρέπει και οφείλουμε να βιώσουμε.  
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Εσύ οφείλεις να ζήσεις σύμφωνα με το λόγο των αρχαιότατων και έξοχων 

συμβόλων που εκφράζουν ουσιωδώς όλη τη Μυητική φιλοσοφία. 

Αυτή η Μυητική φιλοσοφία, δεν περικλείεται σε αυτό το μικρό βιβλίο, αλ-

λά τα ηθικά του αξιώματα δύνανται εύκολα και άμεσα να εκφρασθούν, και ά-

μεσα να ακολουθηθούν από εσένα, εάν εσύ αναγνώστη το επιθυμείς: 

«NEMINEM LAEDERE» «UNICUIQUE SUUM TRIBUERE» «RECTE 

VIVERE» 

Μην βλάψεις κανέναν, δώσε στον καθένα ότι του ανήκει,  

ζήσε ορθά. 

Μην βλάψεις τον πλησίον, και να τον ανταμείψεις σύμφωνα με την ανα-

μονή του και τη δικαιοσύνη, είναι η πρώτη όψη της αγάπης. Αυτό σημαίνει να 

μην εισέλθεις στη σφαίρα κάποιου που είναι, έχει  ή αντιπροσωπεύει  παρά μό-

νον για να κάνεις καλό. 

 

 
Το μέγιστο της ορθής ζωής δεν έχει ανάγκη από πολλές εξηγήσεις. Το «ε-

γώ» σου αισθάνεται πεντακάθαρα την οδό του Φωτός, όταν διέσχισες τα πρώτα 

βήματα με καλή θέληση. Σου δίνει να καταλάβεις την υποχρέωση που έχεις ως 

Ανθρωπος της Επιθυμίας του Φωτός, να μην τρέφεσαι μόνο με ψωμί,  αλλά με 

τις Αλήθειες του πνεύματος, τα έργα του καλού, με αρετές χρήσιμες στην Αν-

θρωπότητα, στην Πατρίδα και σε σένα. 

Τότε όλα τα σύμβολα θα γίνουν ιδιαιτέρως φλύαρα.  

Τότε θα δείς τον «κυβικό λίθο» να ιδρώνει με αίμα και νερό και θα μάθεις 

το μυστικό σημείο των Ροδόσταυρων που είναι το σημείο της δύναμής του κα-

λού, το σημείο της αγάπης τους για την Ανθρωπότητα. 

Κατόπιν, σαν τον Ιούδα θα νοιώσεις όχι τόσο θυμό, όσο φόβο, και θα είσαι 

ίσως καταδιωκόμενος σαν τον Jacques de Molay, το Μεγάλο Διδάσκαλο των 



Εισαγωγή στο Τεκτονικό μυστικό 

 55 

Ναϊτών. Θα λάβεις, στο τέλος, εφόσον έχεις ζήλο, αρετή και θάρρος, το σημείο 

της Νίκης. 

Στην Εξοδο είναι γραμμένο: MI KAMOKA BALIM IEHVA: «Τίς ὅμοιός 

σοι ἐν θεοῖς, Κύριε; τίς ὅμοιός σοι, δεδοξασμένος ἐν ἁγίοις, θαυμαστὸς ἐν δό-

ξαις, ποιῶν τέρατα». Μετάφραση: «Ποιός από τους άλλους θεούς είναι όμοιος με 

σένα, Κύριε; Ποιός είναι όμοιός σου, τόσον πολύ ένδοξος στους αγίους, τόσον 

θαυμαστός εις ενδόξους ενεργείας, δημιουργός τόσων καταπληκτικών θαυμά-

των;» 

Αυτές οι τέσσερις λέξεις αναγόμενες σε αριθμούς, διαμέσου της Επιστή-

μης των Σοφών, για την οποία έχω εξηγήσει αρκετά, αφού παράξουν τον αριθ-

μό 33, θα σε φέρουν στον αριθμό 72 (όποιος έχει ώτα ακούει). 

 
 

Κεφάλαιο V 
Ούτε η θέληση, ούτε η σκέψη μας ωθούν στην Αίσθηση  

της Θείας Ενότητας, αλλά μόνον η Αγάπη 

(J.J.Van del Leeuw: Θεοί σε εξορία) 

 

Στην αρχή της τρίτης ακτίνας ίσταται ο Μέγας Μυητής που  

Ονομάζεται Ενετός Διδάσκαλος. Γι’αυτόν γνωρίζουμε λίγα.  

Το Εργο Του είναι μέγιστης σημασίας για τις ζωές μας διότι  

αυτός διευθύνει τη δημιουργική ενέργεια πάνω στα επίπεδα 

του ανώτερου πνεύματος 

(J.J.Van del Leeuw: Το Πυρ της δημιουργίας) 

Στις ασκήσεις του δημοτικού σχολείου, ο δάσκαλος διδάσκοντας στα παι-

διά την αλφάβητο, τους δίδει να αντιγράψουν από την αρχή τα πιο εύκολα 

γράμματα του αλφαβήτου και μετά τα πιο δύσκολα. Δεν γνωρίζει ο δάσκαλος 

την παραδοσιακή τάξη των γραμμάτων α,β,γ,δ,ε... 

Για παράδειγμα, γράφει πρώτα το γράμμα «ο» μετά το «α» μετά το «ι», 

λαμβάνοντας υπόψη την προοδευτική δυσκολία. 
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Έτσι κάναμε εμείς στην προσπάθειά μας να ασκήσουμε τον αναγνώστη 

στην κατανόηση των μυστικών σημείων. 

Μόνον εδώ, τολμούμε να μιλήσουμε για τον αριθμό πέντε, για το μυστήριο 

της λέξης he του Χαλδαϊκού αλφαβήτου, για τον «ακτινοβόλο αστέρα» για τον 

αστέρα που οι Βασιλείς-Ιερείς είδαν στην Ανατολή, για την πεμπτουσία των 

συμβολικών συνθέσεων. 

Έχουμε, ήδη, αναφέρει ότι η μεμονωμένη συμπίεση ενός συμβόλου δεν εί-

ναι κατάλληλη για να ανακαλύψουμε το «χαμένο λόγο».  

Για να δώσουμε ένα παράδειγμα, ας δούμε τη λέξη « R O M A » (Ρώμη). 

Η ιδέα της Ρώμης, Αιώνιας Πόλης της ζωής, λίκνο του Ευρωπαϊκού πολιτι-

σμού, δεν ίσταται στο γράμμα R ούτε στα γράμματα Ο, Μ, Α, αλλά στη σύνθε-

ση αυτών των τεσσάρων γραμμάτων, με την σειρά που έχουν R, O, M, A,  και 

με την καθορισμένη φορά, από αριστερά στα δεξιά. 

Εάν αντιστρέψουμε τη φορά θα έχουμε: A M O R η οποία λέξη στα λατι-

νικά σημαίνει δημιουργική ένωση. Με μία άλλη τοποθέτηση, δηλαδή άλλη σει-

ρά, θα διαβάζαμε για παράδειγμα R A M O – O R M A (ramo = κλάδος, orma 

= ίχνος). 

Η Ρώμη είναι πράγματι ένας κλάδος της ελπίδας όλου του κόσμου και ένα 

ίχνος που δεν μπορεί να σβηστεί ούτε με ατομική βόμβα. 

Στη γλώσσα των συμβόλων (σε τέλεια αναλογία με όσα είπαμε πριν) μπο-

ρούμε να βεβαιώσουμε ότι δεν είναι απαραίτητο να κατανοήσουμε τη σημασία 

ενός μεμονωμένου σημείου, αλλά να διαβάσουμε και να ΚΑΤΑΝΟΗΣΟΥΜΕ, 

τις μυστικές λέξεις που αναδύονται από το σύνολό τους. 

Ας ασχοληθούμε με ένα άλλο διδακτικό παράδειγμα: η καθοριστική σύν-

θεση της αξίας ενός ανθρώπινου όντος προκύπτει από την κορυφή μιας βιοτυ-

πολογικής πυραμίδας που οι τέσσεριςπλευρές της είναι: 

1. Νοητική όψη. Δηλαδή, η ανάπτυξη των ικανοτήτων της προσήλω-

σης, της μνήμης, της συγκέντρωσης, της φαντασίας, της θετικής ευφυΐας 

της προσανατολισμένης σε συγκεκριμένες έννοιες, της ευφυΐας της προσα-

νατολισμένης σε αφηρημένες έννοιες, της δημιουργικότητας, της αναλυτι-

κής σκέψης, της συνθετικής σκέψης, της ενόρασης, της λογικότητας. 

2. Ηθική όψη. Δηλαδή, η ανάπτυξη της συναισθηματικής ενστικτώ-

δους σφαίρας, ψυχοτονικής, συγκινησιακής, που καθορίζεται και από το 

χαρακτήρα των ψυχικο-αστρικών αντιδράσεων, από τη δύναμη των επιθυ-

μιών, από την αυτοεπιβολή, από την κριτική αίσθηση. Εκτός αυτών από τη 

διάθεση εσωστρέφειας ή εξωστρέφειας της αισθαντικής σφαίρας. 
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3. Μορφολογική όψη. Δηλαδή, αυτή η οποία εξαρτάται από τη σω-

ματική μάζα, από τις αναλογίες μήκους και πλάτους, από τις δυνατότητες 

του αναπνευστικού συστήματος, της αιματοποιητικής κυκλοφορίας, και της 

αντικατάστασης του αίματος, των μυϊκών συνδέσμων, των γεννητικών ορ-

γάνων, και από ορισμένες περιφερειακές ιδιαιτερότητες. 

4. Δυναμικο-ιδιοσυγκρασιακή όψη. Καθορίζεται από την ομάδα αί-

ματος, το νευρο-φυτικό προσανατολισμό, την εσωτερική έκκριση, δηλαδή 

τον ενδοκρινικό τύπο, τη μετεωρολογική ευαισθησία, και τη διάθεση συ-

χνών νοσημάτων. 

 
Αυτή η Πυραμίδα, της οποίας η βάση χαρακτηρίζεται ως κληρονομικό ή 

καρμικό κτήμα, συνδεδεμένο δηλαδή, με τους άπειρους δεσμούς της φυσικής ή 

αστρικής αιτίας, συνδεδεμένους με τη γέννηση κάθε ατόμου, έχει μία κορυφή η 

οποία αντιπροσωπεύει την πεμπτουσία του αποτελέσματος των τεσσάρων όψε-

ων (γή, νερό, αέρας, φωτιά και φυσικό σώμα, αστρικό, νοητικό, βουλητικό). 

Αυτή η κορυφή, (η οποία μπορεί να θεωρηθεί ως Σύμβολο του πέντε σε 

ένα άτομο) είναι ο καθοριστικός παράγοντας της δύναμης της ζωής, των νευρο-

μυϊτικών της χαρακτηριστικών, της χειρωνακτικής ή πνευματικής κλίσης, της 

πιθανής επαγγελματικής επιτυχίας, της οικονομικής του αξίας, της κοινωνικής 

του συνεισφοράς, της δυνατότητας αναπαραγωγής, σεξουαλικής και ουτοπικής, 

των οδών της μυητικής προόδου, στην πλέον γενική αντίληψη. 

Από την αρμονία των υποδεικνυόμενων σημείων, δηλαδή συμβολικά από 

την ακρίβεια και τη συμμετρία αυτής της πυραμίδας, θα έχουμε τους όρους που 

απαιτούνται για να δούμε κατά πόσον αυτός είναι ένας «Αληθινός Ανθρωπος». 

Με αυτά τα παραδείγματα, προσπαθήσαμε να κάνουμε κατανοητό στον 

αναγνώστη ότι ο αριθμός πέντε είναι ο αριθμός που αντιπροσωπεύει τη σύνθε-

ση των τεσσάρων, δηλαδή αυτό που οι αρχαίοι Ερμητιστές αποκαλούσαν ως 



Marco Egidio Allegri 

 

  58 

πεμπτουσία, και την οποία παρουσίαζαν με τον ακτινοβόλο αστέρα που ο W. 

Goethe ονομάζει «πόδι της μάγισσας». 

 
Είναι το πιο λαμπρό ίσως Σύμβολο, και το πιο πλούσιο σε συμβολισμούς 

όλου του Τεκτονισμού και γι’αυτό η Παράδοση το θέλει να βρίσκεται στην Α-

νατολή κάθε Τεκτονικού Ναού. Το βρίσκουμε επίσης στα διάσημα πολλών 

βαθμών του Σκωτικού Τύπου και το βρίσκουμε κεντημένο στην Τεκτονική 

στολή του Κυρίαρχου Μεγάλου Γενικού Επιθεωρητή του 33ου  βαθμού του 

Σκωτικού Τύπου. 

Ο Ακτινοβόλος Αστέρας αγαπήθηκε περισσότερο από οποιοδήποτε άλλο 

μεταξύ των συμβόλων και σε αυτό αποδόθηκαν σε κάθε εποχή προνομιακότα-

τες απόκρυφες δυνάμεις. 

 
Υπάρχει κάποια σύγχρονη εξαίρεση. Μάλλον, θα σας μεταφέρουμε ένα 

γεγονός από το οποίο προέρχεται  πιο πειστική απόδειξη. Σας το μεταφέρουμε 

διότι έχει μία περίεργη μυητική αξία που μπορεί να καθοδογήσει προς τη μυη-
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τική αλήθεια αρκετούς Αδελφούς που θα το διαβάσουν: Σε μία Ιταλική Στοά 

Σκωτικού Τύπου, ήταν ένας Ροδόσταυρος, ένας αληθινός Ροδόσταυρος, που εί-

χε προσκληθεί σε εκείνον τον Τύπο ενώ συγχρόνως άλλοι Αδελφοί του είχαν 

προσκληθεί σε άλλους Τύπους για να μεταφέρουν το φως της αλήθειας, την α-

δελφική ομόνοια, την ανοχή και την ειρήνη της ενότητας. Ο Πρόεδρος της σχε-

δόν Τεκτονικής συνεδρίας, παρακάλεσε το Ροδόσταυρο να συμπράξει με τις 

γνώσεις του στην οργάνωση, εις τρόπον ώστε να προετοιμασθεί η ωραία Στοά 

με όλα της τα σύμβολα. Ο Ροδόσταυρος χάραξε τότε τον Πεντάκτινο Αστέρα 

στην Ανατολή. Ο Πρόεδρος το σκέπασε με μαύρο πανί και είπε: «το σκέπασα 

διότι ποτέ μου δεν είδα αυτό το Σύμβολο στην Ανατολή». Ο Ροδόσταυρος αιφ-

νιδιάστηκε. Μέσα του αντηχούσαν φωνές αιώνων («εἴδομεν γὰρ αὐτοῦ τὸν 

ἀστέρα ἐν τῇ ἀνατολῇ καὶ ἤλθομεν προσκυνῆσαι αὐτῷ». Κατα Ματθαίον 2,2) και 

θυμήθηκε όλη τη δοξασμένη ιστορία εκείνου του Αστέρα που μνημονευόταν 

από όλους τους Αδελφούς του κόσμου, τους πλέον ανυψωμένους και τους πλέ-

ον σοφούς. 

Είναι γραμμένο: «Η υπεράσπιση της Σοφίας είναι η σιγή». 

Ο Ροδόσταυρος είπε επιγραμματικά: «Είναι ορθό εδώ να μην φαίνεται ο 

Αστέρας στην Ανατολή. Θα εμφανισθεί εκεί μία ημέρα όχι πολύ μακρυνή, όταν 

τα Σκότη θα καλωσορίσουν το Φως. Το μαύρο πανί δεν θα έχει μεγάλη διάρ-

κεια. Όποιος όμως λερώσει τα χέρια του με αυτό το πανί θα εξοικοιωθεί με το 

κακό». Και λέγοντας αυτά πέρασε από τη στήλη του Βορρά στη στήλη του Νό-

του και βγήκε. 

Δεν μπορούμε να σας περιγράψουμε τις επακολουθείσες αναποδιές στη 

Στοά αυτή, στο Δώμα αυτό, στην Αδελφότητα αυτή, μετά από αυτό το γεγονός. 

Ο Ροδόσταυρος κλήθηκε από τους ανωτέρους του οι οποίοι του είπαν: «Θα 

επιστρέψεις σε αυτούς τους βέβηλους εάν σαφώς ζητήσουν δύο φορές το Φως 

μας. Δεν θα τιμήσεις την αδαημοσύνη τους, από τη στιγμή που είναι γραμμένο 

ότι “όποιος τιμά τη βέληλη αδαημοσύνη είναι όμοιος με ένα κομμάτι χρυσού 

στα ρουθούνια ενός ακατανόμαστου ζώου”. Ουδείς που σέβεται το Νόμο και 

την Παράδοση θα αγγίξει αυτό το πανί». 

Προσοχή Αδελφοί μου στο μαύρο πανί! Ο βασιλιάς Σολομών μπορεί να 

είναι ήσυχος ότι το σύμβολό του δεν θα ατιμασθεί. 

Πρόκειται για ένα πρόσφατο γεγονός στα Τεκτονικά χρονικά και όχι για 

μία παραβολή ή μεταφορά. 

Το Σύμβολο του πενταγράμματος, επιδέξια περιγραφόμενο σε όλα τα έργα 

του Eliphas Levi, είναι μεταξύ άλλων αυτό που εισηγείται περισσότερους τρό-
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πους για θετική ενέργεια. Μάς θυμίζει την πολλαπλή ισχύ του χεριού με τα πέ-

ντε δάχτυλα. Επιπλέον, τα πέντε μέρη που εκπέμπονται από τον ανθρώπινο 

κορμό. 

 
Έχει μία μικροκοσμική σημασία (αλλά και μακροκοσμική κατά μία άλλη) 

και στο βιβλίο του Θώθ, το πεντάγραμμα είναι το διακριτικό της μέγιστης δύ-

ναμης του μάγου-ιερέα. 

Εάν κατορθώσουμε να κάνουμε να μιλήσει μέσα μας το γράμμα «He» (ה) 

που είναι η Χαλδαϊκή εικόνα του πενταγράμματος, θα μας μεταφέρει σε μία 

έκσταση προσηλωμένη, υψηλότατη και βαθειά μέσα μας, όπως έχει γίνει γνω-

στό από την Παράδοσή μας, και την εμπειρία μας. Θα αισθανθούμε ότι τρεφό-

μαστε από τη «θεμελιώδη ουσία» μας και για να το πούμε αλληγορικά, ερχό-

μαστε σε επαφή με τις μεγάλες δεξαμενές της δημιουργικής ενέργειας. 

Το πεντάγραμμα (ο ακτινοβόλος Αστήρ), είναι πάνω απ’όλα η μεσσιανική 

ελπίδα, η ελπίδα της επιθυμίας να αναδυθεί από το Φως μιας Αληθινής Ανατο-

λής ένας Ανθρωπος που θα φέρει νέα κύματα συντροφικότητας, αγάπης, ανα-

δόμησης και που θα εκφέρει εκείνον το νέο λόγο που οι άνθρωποι ματαίως α-

ναμένουν για δημαγωγικούς λόγους. 

Πάρα πολλές, εκτός από τις δύο προαναφερθείσες σημασίες, είναι οι διδα-

σκαλίες του συμβόλου 5.  

Αποσμασματικά έχουν ανάλογη αξία. Το σημαντικό είναι το να μπορέ-

σουμε να τις συνθέσουμε, ή για να το πούμε ορθότερα, να τις εξετάσουμε με 

ορθό ρυθμό προσήλωσης. Σχεδόν όπως σαν η κάθε μιά από αυτές να ήταν ένα 

καρέ από φιλμ, να τις κάνουμε να τρέξουν με την ορθή ταχύτητα για να κάνου-

με να αναδυθεί η διήγησή του. 

Τότε, θα αισθανθούμε το χαμένο λόγο και το φως μας θα είναι φως πολ-

λών άλλων Αδελφών. 

Είναι ανάγκη, ώστε ο πραγματικά μυημένος, πριν προσεγγίσει το Θυσια-

στήριο, να εξοικοιώσει τον πλέον υψηλότερό του σημείο φαινομενικής συνεί-

δησης με το Σύμβολο του πενταγράμματος. Αυτό το στάδιο μύησης δεν είναι 

επικίνδυνο, αντίθετα, είναι πολύ προτεινόμενο. Αυτό το στάδιο εντείνει τις δυ-
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νάμεις του Τριαδικού και τις κάνει ανάλογες με άλλες επακόλουθες πιο υψηλές. 

Γι’αυτό, όταν ο Αδελφός ανυψώνεται στον 3ο βαθμό, δηλαδή  στο βαθμό του 

Διδασκάλου, του διδάσκουν τα «πέντε σημεία του Διδασκάλου». Στην Ταοϊστι-

κή μύηση, το πεντάγραμμα,  και τα σημεία του Διδασκάλου, λαμβάνουν αυτήν 

την έκφραση που είναι χρήσιμη να εξετασθεί.  

Λαμβάνονται ως θεμελιώδη στοιχεία του συμβόλου οι πέντε οντότητες: 

νερό, φωτιά, μέταλλο, ξύλο και γη, συνδεδεμένα με το αξίωμα της υπεροχής 

που το κάθε στοιχείο έχει στο επόμενό του και το τελευταίο στο πρώτο. 

Πράγματι, το νερό σβήνει τη φωτιά, η φωτιά λυώνει το μέταλλο, και αυτό 

κόβει το ξύλο. Το ξύλο κατόπιν, υπερισχύει της γης και είναι από την αγκαλιά 

της γης που προέρχονται τα ύδατα.  

 
Αυτά τα πέντε στοιχεία έχουν μία  ανταπόκριση με συγκεκριμένα αστρο-

λογικά σημεία, με το ανθρώπινο σώμα, με τα χρώματα, με τους ήχους τις γεύ-

σεις κλπ. 

Έτσι, από την ακολουθία μιας πρώτης μελέτης του κόσμου κάτω από την 

αιγίδα του πενταγράμματος δηλαδή: 

... νερό, φωτιά, μέταλλο, ξύλο, γη ...... 

μπορούμε να περάσουμε στα χαρίσματα, αρετές ή ικανότητες του ανθρώ-

που: 

... συμπεριφορά, όραση, ακοή, λόγος, σκέψη... 

στις επιθυμητές τελειότητές τους, διαμέσου: 

... μετριοπάθεια, διαύγεια, διάκριση, άνεση, διορατικότητα... 

και τέλος στις αξίες τις οποίες ο προς μύηση αναδύει: 

... αξιοπρέπεια, διαίσθηση, σύνεση, τάξη, σοφία.... 



Marco Egidio Allegri 

 

  62 

 
Το Πεντάγραμμα της Ταοϊστικής φιλοσοφίας 

Η τέλεια αναλογία μεταξύ της σημασίας του πενταγράμματος των Ροδό-

σταυρων της Ανατολής και εκείνων της Δύσης, αποδεικνύει για μια ακόμη φο-

ρά την ενότητα των διδασκαλιών μεταξύ όλων των μυημένων  του κόσμου την 

οποία από αλαζονεία κάποιος εξυπνάκιας Γάλλος προσπάθησε να ανγοήσει. 

Στο σαφές Σύμβολο των «σημείων του Διδασκάλου» οποιασδήποτε Τε-

κτονικής Στοάς, αντιστοιχεί απόλυτα ο συμβολισμός της ένωσης μεταξύ μα-

κρόκοσμου και μικρόκοσμου ο οποίος έχει αποσιωπηθεί από τις ασιατικές μυή-

σεις. Πράγματι, η αναζήτηση του Διδασκάλου, του αληθινού Διδασκάλου, όνο-

μα στο οποίο δυστυχώς η σύγχρονη ψευδομυητική φιλολογία έχει δώσει τόσες 

ποικίλες σημασίες, δεν είναι παρά η ένωση του μυούμενου με το ανείπωτο κο-

σμικό στοιχείο ή, για να το δώσουμε με άλλους όρους, η σύνθεση της φτωχής 

εσωτερικής του θεότητας με την υπέρτατη θεότητα του απείρου. 

Υπάρχει ίσως κάποιος αρκετά γενναιόδωρος, ευγενής και θαρραλέος εκ 

των Τεκτόνων του Παγκόσμιου Τεκτονισμού ο οποίος θα αισθανθεί την ανάγκη 

να κάνει πραγματικό, ζωντανό, εξαιρετικά λειτουργικό όλο εκείνο το σύμπλεγ-

μα των υψηλών ιδεών και των εξόχων προσδοκιών που ο Τεκτονικός συμβολι-

σμός του έθεσε απένταντί του; 
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Ο δρόμος για να επιτευχθεί αυτό δεν είναι εύκολος ούτε ανθοστόλιστος. 

Είναι γεμάτος από αγκάθια και κινδύνους. Ο μυημένος οφείλει να ανυψώσει 

τον εαυτόν του πάνω από το σταυρό της ζωής και του θανάτου, και να εξοι-

κοιωθεί να θεωρεί τα φτωχά προσωπικά του βιώματα, τα δεινά του και τις χα-

ρές του πάνω σε εκείνον το σταυρό στον οποίο είναι σταυρωμένο το Μυστικό 

Ρόδο. Ατενίζοντας το μαγικό γεγονός ότι κάθε πράξη του γίνεται Σύμβολο. 

Οι καταπληκτικές σημασίες που λαμβάνουν οι πράξεις του, χωρίς να μειώ-

νεται η μετριοπάθειά του, οφείλουν να υπηρετούν συνεχώς και προοδευτικώς 

ως διδαχές. 

Τότε εκείνος θα κατανοήσει σαφώς, με ποιό τρόπο θα «ανατραπεί το θεί-

ον»50 δηλαδή να προσφερθεί ως ολοκαύτωμα, ως χρέος προς αποπληρωμή 

(espiaculum culpae). Θα κατανοήχει με ποιό τρόπο οφείλει να κάψει τις σκου-

ριές του.  

Σε εκείνη την πυρά θα καεί ο Φοίνιξ, και θα αναδυθεί μία έξοχη βούληση 

που θα λειτουργεί για το Κοσμικό Καλό. Η μάλλον, μπορούμε να πούμε ότι η 

βούλησή του, θα είναι μέρος της Κοσμικής Βούλησης, δηλαδή ο Λόγος θα έχει 

ενσαρκωθεί. 

Τότε θα φανεί ο Ακτινοβόλος Αστέρας στην Ανατολή! 

 

 
50 ΣτΜ: Αλχημική έκφραση σύμφωνα με την οποία ο μυημένος προκειμένου να αποκομίσει το Θεί-
ον, το Αλας και τον Υδράργυρο, πρέπει να αντιστρέψει, να ανατρέψει και να γυρίσει προς τα μέσα, 

αυτό το οποίο, χωρίς την επίδραση της Μυητικής Τέχνης, θα είχε ακολουθήσει αντίθετη πορεία 
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Κεφάλαιο VI 
Καὶ εἶδεν ὁ Θεὸς τὰ πάντα, ὅσα ἐποίησε, καὶ ἰδοὺ καλὰ λίαν.  

Καὶ ἐγένετο ἑσπέρα καὶ ἐγένετο πρωΐ, ἡμέρα ἕκτη.  

Καὶ συνετελέσθησαν ὁ οὐρανὸς καὶ ἡ γῆ καὶ πᾶς ὁ κόσμος αὐτῶν.  

(Γένεσις 1, 31 & 2, 1) 

 

Ως απόσταγμα μελέτης, για τον ευγενή αναγνστη, μεταφέρουμε ένα μικρό 

απόσπασμα από το Τυπικό του βαθμού 16ο των Ενωμένων Τύπων Μισραΐμ-

Μέμφις, 30ο της Μέμφιδας, 54ο του Μισραΐμ, 28ο του Αρχαίου και Αποδεδεγ-

μένου Σκωτικού Τύπου και 12ο 17ο του Αρχαίου και Αρχέγονου Ανατολικού 

Τύπου Μισραΐμ και Μέμφις. 

Αυτός ο βαθμός είναι ένας από τους πιό σημαντικούς του Τεκτονισμού. 

Αρκεί να ανατρέξει κανείς, σε όσα βεβαίωσαν φωτεινές προσωπικότητες του 

Τεκτονισμού, για να αναγνωρίσει τη σημασία του και τους λόγους για τους ο-

ποίους οι ενωμένοι Τύποι Μισραΐμ και Μέμφις το μεταχειρίσθηκαν πάντοτε ως 

κορυφαίο. Ο Ragon λέει ότι δεν πρόκειται για μία μοντέρνα ανακάλυψη, αλλά 

για ένα βαθμό αρχαίων μυήσεων, ο οποίος διδάσκει, με έναν Ερμητικό τρόπο, 

την αποκτηθείσα γνώση της φυσικής θρησκείας, που είναι ο ακρογωνιαίος λί-

θος των Αρχαίων Μυστηρίων. 

Ο Αlbert Pike51 τον παρουσιάζει ως τον Κυρίαρχο φιλοσοφικό βαθμό του 

Σκωτικού Τύπου και του αφιερώνει 200 σελίδες στο «Ritual and Dogma». Πα-

ρομοίως ο Clavel και ο Vassal.  

 

51 ΣτΜ: Ο Albert Pike γεννήθηκε στην Βοστώνη των Η.Π.Α. στις 29 Δεκεμβρίου 1809 από τους 

Benjamin και Sarah Andrews Pike. Πέτυχε στις εισαγωγικές εξετάσεις στο Harvard College, σε 
ηλικία 15 ετών, αλλά εξ’αιτίας οικονομιών δυσκολιών δεν το παρακολούθησε ποτέ. Υπήρξε δικηγό-

ρος, συγγραφέας και Ελευθεροτέκτων. Το πρώτο τάγμα στo οποίο εντάχθηκε το 1840 ήταν το Inde-

pendent Order of Odd Fellows, ή αλλιώς αποκαλούμενο ως «Αδελφότητα των τριών συνδέσμων». 

Εκλέχθηκε Υπατος Ταξιάρχης του Σκωτικού Τύπου για την Νότια δικαιοδοσία το 1859. Αφιέρωσε  
ένα μεγάλο μέρος της ζωής του στην τελειοποίηση των Τυπικών του Αρχαίου και Αποδεδεγμένου 

Σκωτικού Τύπου, με την ενθάρρυνση του Mackey, ο οποίος τον παρότρυνε στην εργασία αυτή πε-

πεισμένος για την αναμόρφωση των τότε τυπικών, και την ενοποίησή τους σε όλη την επικράτεια. 

Είναι πασίγνωστη η σειρά των βιβλίων του «Ηθική και Δόγμα» όπου αφιερώνει ανάλυση σε ένα-

ένα βαθμό του Σκωτικού Τύπου.  
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Το τυπικό χρησιμοποιήθηκε από το Μαρτινιστικό Τάγμα της Ιταλίας για 

συγκεκριμένες μυήσεις και είναι πιθανό να βοήθησε τον Κόμη Καλλιόστρο για 

τη συγγραφή των Αιγυπτιακών του Τυπικών. 

Ο βαθμός είναι αναμισβήτητα ένας εκ των πλέον αρχαίων. Εμφανίζεται 

σύμφωνα με τον Farina, γύρω στα 1750, στη Μητέρα Σκωτική Στοά της Μασ-

σαλίας ως ο τελευταίος μιάς σειράς 18 βαθμών. Η Στοά δημιουργήθηκε κάτω 

από τον τίτλο του Αγίου Ιωάννη της Σκωτίας, από έναν ταξιδιώτη που περέμει-

νε άγνωστος. 

Το Τυπικό, τουλάχιστον κατά ένα μέρος,  έχει προκύψει από εκείνο των Il-

luminati της Αβινιόν του Don Pernetty.   

Ο βαθμός 12ο  17ο  λέγεται Σοφός της Αλήθειας, Ιππότης του Ηλιου, Ερμη-

τικός Φιλόσοφος. 

Ιδού ένα απόσπασμα: 

- Είναι Μεσονύχτιο επάνω στη Γη αλλά εδώ ο Ηλιος βρίσκεται  στη Μεσημ-

βρία του. 

- Είστε όλοι εσείς Ιππότες του Ηλίου και  Σοφοί της Αλήθειας? 

- Οι επτά Μεγάλες Αλήθειες έχουν καταγραφεί. 

- Ποιά είναι η πρώτη? 

- Η υπαρξη ενός κυρίαρχου Οντος, απρόσιτου, ακατανόμαστου, ακατανόη-

του το οποίο δεν είναι ούτε πνεύμα ούτε ύλη, το οποίο είναι και πνεύμα και ύλη, 

το οποίο κρυβόμενο παρουσιάζεται και παρουσιαζόμενο κρύβεται. 

- Η δεύτερη? 

- Ότι η ζωή ενός ανθρώπου δεν είναι παρά ένα σημείο στο κέντρο της αιω-

νιότητας. 

- Και η τρίτη? 

- Ότι η παγκόσμια αρμονία εκπορεύεται από την ισορροπία που αναβλύζει 

από την αναλογία των αντιθέτων. 

- Και η τέταρτη? 

- Ότι το απόλυτο δεν είναι παρά η υπάρχουσα αιτία για αυτή την ίδια. 

- Και η πέμπτη? 

- Ότι αυτό που είναι άνω είναι ίδιο με εκείνο που είναι κάτω. Και ότι το ο-

ρατό δεν είναι παρά η αποκάλυψη του αόρατου. 

- Και η έκτη? 

- Ότι αυτό που ο βέβηλος κόσμος ονομάζει κακό, συμφορά, αθλιότητα, δεν 

είναι παρά ένα απαραίτητο στοιχείο στην παγκόσμια αρμονία. 

- Και η έβδομη? 
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- Ότι η αναλογία είναι το μοναδικό κλειδί της φύσης και το μοναδικό μέσο 

για να διεισδύσουμε στο ιερό των επιστημών που ονομάζονται απόκρυφες. 

........... 

- Ολοι καταδιώκουν τις προκαταλήψεις των μαζών. Πολύ λίγοι τις καταπο-

λεμούν. Ελάχιστοι φτάνουν να κρούσουν τη θύρα αυτού του ιερού χώρου. 

- Αδελφοί μου, ας αποσυρθούμε πηγαίνοντας μεταξύ των ανθρώπων επιδιώ-

κοντας να τους μεταδώσουμε την επιθυμία να γνωρίσουν την αλήθεια. 
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Λίγα λόγια για το συγγραφέα 
 

 
 

O Marco Egidio Allegri υπήρξε μία πολύ σημαντική φυσιογνωμία του 

Τεκτονισμού, αλλά και του Μαρτινισμού. Το 1914 μυήθηκε στο Μαρτινισμό με 

το Μαρτινιστικό όνομα Flamelicus, ενώ το 1919, έγινε μέλος του Υπάτου Συμ-

βουλίου του, και το 1945 Μεγάλος Διδάσκαλος. 

Το 1929, ήδη Τέκτων, φυλακίσθηκε με την κατηγορία της Τεκτονικής 

προπαγάνδας. (Ο Τεκτονισμός εκείνη την εποχή της Φασιστικής Ιταλίας, ήταν 

εκτός νόμου). Εξορίσθηκε για το λόγο αυτόν στο νησί Ponza.  

Διετέλεσε Μέλος της Μεγάλης Ανατολής της Ιταλίας στην οποία έφτασε 

στον 33ο βαθμό του Αρχαίου και Αποδεδεγμένου Σκωτικού Τύπου. 

Το 1924 συμμετείχε ενεργά στην απόφαση με την οποία το Μαρτινιστικό 

Τάγμα διαχωρίσθηκε επίσημα από την διαδοχή ου Μαρτινισμού του Jean 

Bricaud, ο οποίος είχε παραβιάσει τις διακηρύξεις αρχών του. 

Το 1923 κατέστη Υπάτη Δύναμη του Τύπου Μισραΐμ της Βενετίας, καθώς 

και Μέγας Συντηρητής ad vitam (ισόβιος) του Τύπου Μέμφις του Παλέρμο.  

Κατέβαλε πάρα πολλές και δύσκολες για την εποχή προσπάθειες για την ένωση 

όλων των Τύπων σε έναν Μυητικό Οργανισμό. Η προσπάθειά του συνάντησε 

τα γνωστά εμπόδια της ματαιοδοξίας, του εγωϊσμού και της προσωπικής προ-
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βολής μερικών οι οποίοι δεν έβλεπαν με καλό μάτι την παραδοσιακότητα των 

Τύπων Μισραΐμ και Μέμφις. 

Στις 16 Μαΐου του 1945, o Marco Egidio Allegri, ένωσε τον Τύπο Μισρα-

ΐμ και τον Τύπο Μέμφις δημιουργώντας τον Αρχαίο και Αρχέγονο Ανατολικό 

Τύπο Μισραΐμ και Μέμφις. 

Ταξίδεψε σε Αφρική και Περσία και κάτω από τον Ισημερινό για να μετα-

δώσει τις ιδέες του Εσωτερισμού.  

Διετέλεσε ο πρώτος Kυρίαρχος Μεγάλος Γενικός Ιεροφάντης, Κυρίαρχος 

Μεγάλος Διδάσκαλος του Α.Α.Α.Τ.Μ.Μ. Με διαθήκη του κληροδότησε το 

1949 τη Μεγάλη Ιεροφανεία στον Ottavio Ulderico Zasio, ο οποίος το 1966 την 

κληροδότησε στον Gastone Ventura, από τον οποίο κληροδοτήθηκε το 1981 

στον Sebastiano Caracciolo, ο οποίος το 2013 την κληροδότησε στον Roberto 

Randellini σημερινό  Κ.·.Μ.·.Γ.·.Ι.·., Κ.·.Μ.·.Δ.·..  

 

 

 

 

 
 

 


